

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7622

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES 18 DE MAYO DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1978

## Intercambio cultural y turístico

Suscrito por diferentes elementos catalano-balears verá el lector en la sección informativa de este mismo número un documento abogando en favor de una mayor aproximación espiritual y vivificadora entre Cataluña y Baleares a base de un más intenso intercambio puramente cultural y asimismo turístico, dejando por consiguiente a un lado todo carácter político, como de una manera expresa se hace constar ya en el mismo escrito.

Realmente no deja de tener esta idea su razón de ser, pues es bien de lamentar que dos pueblos, cualesquiera sean, cuyos vínculos de parentesco son tan íntimos, cuya lengua, bien que con ligeras variantes, es una misma y cuyas costumbres y tradiciones tienen también un denominador común, vivan en una tal incomunicación que pueda ella al cabo influir en el decaimiento de la fisonomía y personalidad peculiares de la región hija.

No es nuestro intento hacer aquí apologías de ninguna clase; pero no hay duda que aquel espíritu de serena hermandad y acercamiento, resucitado por inimitables y prestigiosas figuras del campo de las letras mallorquinas en el pasado siglo, no ha llegado a cristalizar en la forma deseada por lo menos en la gran masa, y he ahí la causa — como se indica también en el citado documento — por la que la innegable y escogida producción literaria de Cataluña es aquí muy poco conocida y el teatro catalán, que asimismo bien hubiera podido ser despertador y catalizador de una más lozana floración de teatro regional, menos lo es todavía.

Esto por lo que mira a las letras. En cuanto a intercambio turístico — que al cabo no debiera ser otra cosa que complemento del cultural ya que fin y objetivo principal del turismo es la constatación "de visu" de las bellezas naturales de los monumentos históricos —, el contraste que nos ofrece la realidad es todavía más de notar. Mientras, por un lado, gran parte de turistas nuestros pasan de largo por la región catalana insensibles ante los múltiples recuerdos que aquella encierra, por otro, parece aquí sólo campo abierto a la curiosidad de los extranjeros y esto en tanto grado que diríanse algunos suburbios de la Ciudad Verdadera colonias cosmopolitas con grave detrimento del carácter mallorquín, de nuestras costumbres y hasta de nuestro "folklore", pues no hay duda que el exhibicionista de ciertas cosas típicas nuestras con el sólo fin de atraer al extranjero desvirtúa su valor y acaba a la postre truncando toda una tradición.

En bien, pues, de nuestra propia fisonomía regional y en vistas asimismo a una más pura conservación de nuestro carácter, no será fuera de propósito fomentar las iniciativas surgidas. Ello contribuirá también a un más provechoso crecimiento de la cultura netamente mallorquina.

## Impotencia del liberalismo

Decía don José de Cea en 1811, en las Cortes de Cádiz, que en los gobiernos despóticos imperan los hombres; en los liberales, las leyes.

Esta es una de las afirmaciones básicas propias de aquella época que se pretendía de conocer muchas cosas y no conocer la naturaleza humana. ¿Cómo pueden imperar las leyes sin los hombres? Las leyes, por ventura, son seres vivientes con voluntad, con energía con medios para imponerse? No; las leyes mandan por medio de los hombres y su imperio efectivo no es automático sino que dependen de las fuerzas sociológicas que están a su servicio y de las resistencias que encuentran.

Es notable la paradoja a que asistimos en nuestros días. La ley es hecha por el pueblo o por los representantes que el pueblo elige. Tal es el principio básico constitucional. Parece, pues, que el pueblo debería someterse con más gusto a esas leyes que puede considerarse como hechura suya. La democracia debería ser el imperio suave de la ley y la voluntaria aceptación por el pueblo. Pero he aquí la paradoja. En régimen de democracia, el pueblo, o una gran parte de él, no ama las leyes ni las respeta. Cuando las leyes no emanaban del sufragio universal individualista eran más respetadas.

Lo mismo sucede con los que encarnan la autoridad. Cuando no eran elegidos por el pueblo, el pueblo los miraba de otra manera.

Y es que, como decía Tardieu, hablando en el mes de Enero último en la "Sociedad de Conferencias", desde hace cincuenta años hemos entretenido demasiado al pueblo con la cocina política. Le hemos llenado los oídos con las disputas de los partidos. Mientras tanto hemos olvidado ese tesoro de ideas y de sentimientos que constituye la esencia de nuestra civilización. Esa civilización en sus bases seculares buscaba los fundamentos de las cosas, el porqué antes que cómo, las ideas finalistas antes que la técnica y el mecanismo.

La lógica del liberalismo se basaba en predicciones numéricas. La mitad más o menos decidía. Era un régimen de discusión, de relatividad y de excepticismo. Pero en la realidad lo que manda no es el número, sino el dinamismo, el impulso y la organización y además las fuerzas morales educadoras.

Así no es propiamente la libertad la que ha fracasado. Lo que ha fracasado es el liberalismo por su impotencia para asegurar la libertad. El liberalismo es, según el literato francés que se llama Raymond Feraud, un cheque sin provisión de fondos, del cual no se puede disfrutar más que en imaginación sin pasar a la caja.

Las instituciones obran en función de las fuerzas sociales aunque no neguemos

a las instituciones algún poder para modificar el medio social.

Nuestra mente se dirige a ese movimiento que se llama el jocismo, es decir la juventud obrera cristiana. Si ha sido y es un éxito es porque no consiste meramente en una contención o un freno sino en un ideal conquistador. Es, como ha dicho Mauricio Poussin, una tentativa de educación y ¡que maravillosa tentativa! de la clase obrera entera por la clase obrera misma. Es, esencialmente, una organización de conquista. El jocista lo es en todas partes y en todas las circunstancias y siempre con un espíritu de alegría, de afección, de mutua ayuda en que se revela el sentido profundamente cristiano.

Salvador Minguijón

(Prohibida la reproducción.)

## Los raptos de niños en Norteamérica

Tucson (Arizona). — Se ha tenido conocimiento de uno de los casos más crueles de raptos desde el famoso hijo de Lindberg.

La niña June Robles, desaparecida el día 25 de abril, ha sido encontrada viva, en un agujero situado a 15 kilómetros de la ciudad, ligada con fuertes cadenas y dentro de un jaula de hierro. El hallazgo se debió a una carta procedente de Chicago recibida por el gobernador de Arizona, describiendo el lugar donde se encontraba la niña. Las autoridades corrieron inmediatamente al sitio indicado y la encontraron fácilmente.

Es un lugar solitario, y a no ser por las indicaciones de la carta, difícilmente hubiera sido hallada por casualidad.

Parece que fué dejada allí poco después de haber sido raptada. La cadena que la rodeaba el cuerpo estaba cerrada con cuidado y abarca también los barrotes de la jaula. Al lado tenía una cantidad de alimentos y agua.

Por el sufrimiento mental padecido apenas pudo hablar cuando fué descubierta; sin embargo, conserva lucidas todas las facultades. Está muy delgada y aparece cubierta de lodo. Parece que los raptos tuvieron miedo a causa de las minuciosas pesquisas que por todos los Estados se realizaban. La niña ha sido internada en una clínica.

## Proyecto contra el paro forzoso en Inglaterra

Londres. — En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado en primera lectura el proyecto de ley conteniendo medidas de lucha contra el paro forzoso, y encaminadas a la desaparición total del mismo.

Dicha primera lectura ha sido aprobada por 421 votos contra 67.

## ENSALADILLA

Carrocerías aerodinámicas



Ya han desfilado por nuestras calles algunos modelos de automóviles de reciente construcción, que las causas productoras han lanzado con un nuevo tipo de carrocería "aerodinámica". No me interesa el examen técnico de los nuevos coches, ni siquiera considerándolos desde el punto de vista estético, en el cual no destronarían a ningún modelo clásico. Entre un vehículo de esos cuya carrocería oscila entre un fuselaje de avión y un cigarro habano, y el faetón tirado por una cuadrilla, prefiero francamente el último incluso desde el punto de vista utilitario, porque no comprendo las proezas de estos nuevos coches sobre nuestras maltrechas carreteras en las cuales el principal enemigo de los viajeros no es ciertamente la resistencia de aire, sino la desmesurada extensión y número de los vulgares baches.

Las alargadas líneas de los automóviles en cuestión obedecen al deseo de los constructores de que el aire se deslice sobre la carrocería sin encontrar obstáculo alguno y sin formar remolinos. Si han logrado su propósito no lo sé, pero no se habrá perdido el intento por no forzar la forma del coche hasta convertirlo en un submarino Peral capaz de sortear los lagos que se forman en nuestras carreteras en días de intensa lluvia.

También a los constructores de la sociedad humana se les ocurrió darle una forma que no opusiera resistencia a nada, y que los inconvenientes derivados de la vida pasaran por sobre aquella sin molestar ni dejar rastro.

A este fin se han encaminado todos los esfuerzos. En los medios de locomoción se pasó de los carros de rueda llena a las diligencias con muelles y de éstas a los autos del 1900, ruidosos y pestilentes, hasta terminar en los coches de ahora. Del aceite se pasó al petróleo, y después al gas de alumbrado y más tarde vino la electricidad...

Y como las carreteras no eran lo suficientemente asequibles a las altas velocidades se pensó en caminar por el aire y por debajo del agua... Y en comunicaciones se llegó a la radiodifusión.

Todo encaminado a suprimir las molestias y las resistencias y los obstáculos; en una palabra: a dotar a la sociedad humana de una carrocería aerodinámica.

Y sin embargo aparecieron otras molestias y subsistieron los inconvenientes y las discrepancias y la sociedad que debía llegar a confundirse en un abrazo fraternal que comprendiera todos los pueblos y todas las razas, se encontró metida en la guerra más cruenta que vieron los siglos: la guerra de clases.

¿Qué ha pasado?

Sencillamente: que a los forjadores de la sociedad modernista, se les olvidó algo muy importante; un detalle de altísima trascendencia: crear conductores del aerodinámico vehículo; y al mismo tiempo que lo perfeccionaba consentía en que los hombres se abandonaran a la borrachera del orgullo, de la sensualidad y que perdieran todo concepto de responsabilidad ante Dios, como si el coche, más o menos perfeccionado no tuviera que andar sobre una vía inmutable: la del deber.

La catástrofe era inevitable. Y ocurrió exactamente lo mismo que sucedería si el conductor de uno de esos coches modernos se lanzara a la carretera de modo desenfrenado, con olvido de las más elementales precauciones y con la cabeza enturbiada por los vapores de una borrachera atroz.

Gladiator.

## Su Santidad el Papa Pío XI exalta el apostolado científico

Roma. — Ha sido publicado el discurso que S. S. dirigió a los alumnos de la Universidad Gregoriana e Institutos Bíblico y Oriental durante la audiencia que les concedió hace unos días.

El Pontífice, en su discurso, exalta el apostolado de la Ciencia, diciendo que ésta es instrumento y quiere ser también fin del Apostolado. Porque la ciencia no debe ser solamente un instrumento de apostolado en favor de la fe, de la bondad y de la verdad absoluta, sino que debe serlo especialmente en los campos labrados de la misma ciencia. Apostolado éste que es el que vosotros hacéis enseñando y estudiando, y del cual ya se ven frutos recogidos. La ciencia

## La Feria del Libro

Pero ¿de qué clase de libro?, me preguntaréis y la interrogación es oportuna, porque en la Feria que ahora se ha celebrado en Madrid como en la que hace días se verificó en Barcelona, lucían sobre los escaparates páginas del libro científico, del recreativo, del socialista, del protestante y apenas se veía, como si estuviese de prestado, el libro católico.

¿Es que no hay libreros y editores que preferentemente dediquen sus actividades a la publicación y a la venta del libro franca y abiertamente confesional? ¿Por qué no acuden con sus catálogos, con sus producciones tipográficas a estas propagandas del tipo moderno?

El hecho de servir a la verdad, a la ciencia a la piedad, por medio de la letra impresa, constituye sin duda, una participación y de las más eficaces, por cierto, en la Acción Católica.

El apostolado del libro es la necesidad más urgente e inexcusable; el instrumento de proselitismo con resonancias más profundas y duraderas. El libro no perece: scripta manent y su acción bienhechora es constante. Se le tiene a la mano; está con nosotros en la mesa de trabajo, nos acompaña al paseo, es nuestro consuelo en las horas de tristeza y desamparo.

Cualesquiera que sean los medios que emplea nuestro tiempo en la conquista del espíritu, — periódicos, radio, teatro, cine, armas rápidas, ligeras, vibrantes — estamos obligados a conocerlos y hacer uso de ellos para defensa y preservación de nuestra fe. Renunciar a su conveniente y discreto empleo, equivale no sólo a dejar abandonado el campo a nuestros enemigos, sino a confesar nuestra inhabilidad e incompetencia, cuando no la pobreza y mezquindad de nuestra profesión religiosa.

Y tiene que acabar por completo el prejuicio, la preocupación del comercialismo, de la industria, como si esta fuese del todo incompatible con el desinterés y pureza del credo católico. Sin duda, existe una incompatibilidad sustancial, mas no la hay, no puede haberla en cuanto al procedimiento y la forma.

El libro exige en su preparación cuantiosos gastos. El autor, la imprenta, el papel, los editores y libreros, han de vivir de la retribución o del producto de su trabajo. La propaganda no se hace sin dinero. Ya no estamos en la época del refrán: "El buen paño en el arca se vende". En el arca se apollilla, porque no lo ve nadie. Es preciso mostrar su calidad y hechura a los probables compradores; en la competencia de ahora no basta para vender la perfección y valía del género; es necesario el anuncio; que se pueda comparar y de la comparación salga el triunfo.

Estas nociones de conquista y expansión comercial, parecen desconocidas o cuando menos olvidadas por nuestros libreros y editores, con alguna que otra excepción, digna de encomio. La J.A.X. en primera línea.

¿Será que una vez más se cumple la palabra evangélica que asigna a los "hijos de las tinieblas" — del error y la impiedad quiere decir — perspicacias y sagacidades de las que suelen carecer los hijos de la luz? Lo consigno así porque hoy cabalmente reproduce y comenta La Croix análogas lamentaciones y censuras que aquí se insinúan con referencia a Jornadas del libro Católico que en estos días se celebra en París. Diréis quizá aquello de "mal de muchos..." pero más saludable que la esterilidad e ironía de la réplica, habría de ser que entre todos se buscara y se aplicara el remedio. Francisco Veullot indica algunos no exentos de eficiencia y sentido práctico. La publicación del Anuario del libro católico con reseña y nombre de autores, editores, librerías, organizaciones que se ocupan de las propagandas etc.; acción continuada y sistemática de una crítica documentada y competente, celebración en las principales ciudades de la "Semana del libro católico".

No hace mucho publicaba yo mismo una serie de artículos bajo el epígrafe Señalamiento bibliográfico encaminados a subrayar la necesidad de que nuestro apostolado científico se ampara en la fe, del espíritu de fe y en el estudio de la fe, lleva consigo al mismo tiempo la ventaja de la plenitud del método, del objeto y de la posesión.

El Papa termina bendiciendo las intenciones de los presentes que caminan por las altas vías de la ciencia de la fe, iluminada y servida por la ciencia. No hay mayor beneficio que la luz de la verdad, que libra y salva.

tros periódicos dedicasen mayor espacio y un estudio más cuidadoso y vigilante del libro, tratando de coordinar los menesteres de la caja con las obligaciones de la conciencia que son idea y conducta de las empresas.

Por fortuna la rectificación se va imponiendo y es de ver con cuán noble emulación periódicos y revistas declaran el texto con reseñas bibliográficas y alguna más comprensiva y dinámica, recogiendo el creciente anhelo cultural, la inquietud y el afán de "enterarse de todo" — aludo al interesantísimo semanario "Esto" abre e inaugura una sección educativa y orientadora para las familias, titulada "Guía de lecturas".

Algo es algo y principio quieren las cosas, aunque, a decir verdad, sería preferible al brioso comienzo, la continuidad perseverante, que sobre ser casi siempre la clave del éxito, remediaría un defecto que suele malograr nuestros mejores intentos, la falta del sentido de continuidad.

Algo es algo ciertamente, pero es muy poca cosa en comparación de lo que se hace en la acera de frente y en relación con los deberes de la fé.

J. Polo Benito.

## BIBLIOGRAFIA

"La Escuela Unica al alcance de todos", por Miguel Pérez Rodríguez. — Editorial José Vilamala. — Barcelona



La "Biblioteca Científico-Popular de Cuestiones Actuales" que con tanto interés y acierto contribuye al mayor incremento de la cultura patria por los notables y oportunos trabajos que periódicamente viene publicando, ha enriquecido su ya variada colección con este nuevo opusculo, destinado a esclarecer una cuestión de suma trascendencia, cual es la de la Escuela Unica, que a todos interesa.

El mayor acierto de este tomo consiste en que además de apreciarse en su justo valor cuanto de provecho y útil se ha escrito, dentro y fuera de nuestra Patria, sin dejarse arrastrar por su influencia, antes mejor con criterio investigador y ecuaníme, se van presentando uno a uno los problemas planteados por dicha Escuela para analizarlos a la luz de la crítica sensata y depuradora y resolverlos conforme a las exigencias y señalados progresos de los métodos pedagógicos.

Cuanto pueda relacionarse con el magisterio docente y educador en su más sagrada y patriótica misión, se compendia maravillosamente en las pocas, pero sabrosas, páginas de "La Escuela Unica al alcance de todos". Sin titubeos ni falsas componendas a todo atiende y a todos contesta el autor, defendiendo, con singular acierto, los fueros de la verdad y sana cultura. Al estilo pomposo y empalagoso lenguaje de ciertos engrados pedagogos se contesta con la mayor naturalidad y sencillez, dentro del buen gusto y posible amenidad, a estilo de nuestros clásicos, para que la obra resulte asequible y agradable a todos.

Los padres de familia y cuantos por necesidad o gusto se interesan por las cuestiones pedagógicas, encontrarán en este folleto orientación segura y eficaz.

## Las inundaciones de Tiberiades

Además de los 24 cadáveres encontrados se han encontrado otros nuevos

Jerusalén. — Han continuado los trabajos de salvamento en Tiberiades (Mar de Galilea) cuya ciudad quedó casi destruida a causa de una tromba de agua.

Después de los 24 cadáveres extraídos de entre las ruinas de los edificios de la ciudad, han sido encontrados nuevos cadáveres y un considerable número de heridos, especialmente niños.

Hasta el momento no puede saberse con exactitud el número de víctimas.

Las poblaciones de los alrededores han enviado socorros alimenticios para los damnificados.

Poco después, a primeras horas de la tarde ha caído sobre el mar Tiberiades otra manga de agua, no tan violenta como la primera, pero de todas maneras ha producido nuevas víctimas, especialmente niños.

# INFORMACION LOCAL

## DEPORTES

### FUTBOL

En Felanitx contendieron el Athlétic y el Gimnástica, venciendo los athléticos por 1 a 0



Los equipos se alinearon en esta forma:

Athlétic. — Colomina, Peña, Nieto, Diez, Gregorio, Abadal, Reynés, Sureda, Maimó, Janer y Pizá.

Gimnástica. — Tugores, Burdils, Rius, Adrover, Llull, Bordoy, Vicens, Mayol, Enseñat, Mestres y Pou.

Eligió campo el Gimnástica y sacó el Athlétic pronto perdió el balón pasando Bordoy a sus delanteros que avanzan y la jugada terminó a kik.

Buena combinación athlética con tiro de Maimó que salió fuera.

El equipo visitante se muestra muy seguro y su delantera, estupidamente servida por los medios, especialmente por Gregorio, hacen bonitos avances, pero se muestran tardíos en tirar a goal y la pareja Burdils, Rius, especialmente el último no dejan pasar un balón.

El Gimnástica realiza una buena combinación por el ala derecha, chuta Mayol y el balón sale lamiendo el lateral.

Ataque del Athlétic con chut raso de Maimó que Tugores para con facilidad.

Avanza nuevamente el equipo local con centro medido de Vicens rematando Mestres y Colomina cede corner. Sacado lo despejó el meta athlético por puños.

Escapada de Reynés, el cual centró, remató Sureda y Tugores paró con apuros.

Avanza nuevamente el Gimnástica por el ala izquierda chutando Mestres y al ir a colarse el balón, bloco una defensa athlético, pitando el árbitro el correspondiente penalty. Se encarga de tirarlo Vicens entregando al portero.

Con dominio alterno terminó la primera parte con empate a cero.

En la segunda parte, los locales juegan mejor dominando fuertemente pero las frecuentes arrancadas del Athlético son siempre peligrosas para el marco de Tugores.

Hay una entrada fea de un jugador del Athlético y Rius intenta agredirle, siendo expulsado del campo por el árbitro. Queda el Gimnástica con diez jugadores, pero Burdils suplente admirablemente la falta de su compañero de línea y jugando como quizás no lo haga hecho nunca, por sí solo cubre toda la portería; sus entradas imponentes y lípias mantienen a raya a los delanteros contrarios. El público le ovaciona, el cual no sabe si admirar más su colocación, la valentía o el despeje potente y seguro. No perdió un solo balón.

En un avance local, es fuertemente tocado el centro medio Llull, el cual tiene que ser asistido y pasa después a ocupar el puesto de medio ala. Fuertemente discapado el equipo local, decae visiblemente dominando el Athlético que en un brioso avance, logra el goal de la victoria.

Con el resultado de 1 a 0, terminó el partido, no siendo este resultado fiel reflejo del encuentro.

Del Athlético se distinguieron Colomina, Peña, Gregorio y Maimó.

Del Gimnástica Rius, Mayol Vicens y Mestres especialmente este último que con Burdils fueron los dos mejores de los veintidós.

Arbitró M. Obrador que estuvo bien.

El público numeroso y como siempre, muy correcto.

### CICLISMO

Interesante carrera por carretera



El próximo domingo se celebrará en Petra una carrera ciclista organizada por el "F. C. Petra", carrera reservada a corredores de tercera y cuarta categoría y principiantes.

La carrera se desarrollará sobre el siguiente itinerario: Petra, San Juan, Montuiri, Villafranca, Manacor, San Lorenzo, Son Servera, Artá, por el puente de "Na Borjes" a Petra, Sineu, María y Petra, donde terminará en la meta situada frente al local social de la entidad organizadora. El recorrido total de la carrera es de unos 110 kilómetros.

Los premios señalados para esta prueba son los siguientes: 75, 55, 35, 20, 15, 10, 5, 5, 5 y 5 pesetas.

El Jurado calificador de la carrera se retirará de la meta 30 minutos después de la llegada del corredor que resulte vencedor por haber llegado el primero, y los que lleguen después de dicho lapso de tiempo no entrarán ya en la clasificación.

Las inscripciones se admiten hasta

las 12 de la noche del viernes, dirigidas a la entidad organizadora.

Las carreras se rigen por el Reglamento de carreras de la "Unión Velocipédica Española" y sólo pueden participar en las mismas los corredores que tengan licencia de la "U. V. E." o estén provistos de la autorización sustitutiva de la misma, expedida por el Comité Regional.

### NATACION

#### Campeonatos escolares



El próximo domingo en las aguas del "Club de Regatas" tendrán lugar las pruebas de natación que han constituido la segunda jornada de los campeonatos escolares y según los datos facilitados por la "Federación Balear de Natación Amateur" se correrán las siguientes pruebas:

- 100 m. libres.
- 3x50 estilos.
- 4x200 relevos.

Partido de vater-polo entre los equipos de la Escuela de Comercio y del Instituto.

Para las carreras han sido confeccionados los respectivos equipos que solamente publicamos a título de información, puesto que los nombres de los componentes son dados solamente como probables.

100 m. libres.

"Escuela de Comercio": José L. Riera, Jaime Servera y Nicasio Ramírez.

"Instituto": Francisco Rover, Alberto Moreiras y Andrés Guardia.

"Magisterio": Enrique Vives.

3x50 estilos.

"Escuela de Comercio": primer equipo, Ramírez, Ciriaco y Riera; segundo equipo, Mut, Sánchez y Stengel.

"Instituto": Rubió, Guardia y Rover; en los estilos espalda, braza crawl respectivamente.

"Magisterio": aún no ha sido designado el equipo.

4x200 relevos

"Escuela de Comercio": primer equipo, Mut, Ramírez, Riera y Servera; segundo equipo, Servera, Stengel, Ciriaco y Sánchez.

"Instituto": Rover, Moreiras, Guardia y Rosselló.

Water-polo

"Escuela de Comercio": Pizá, Ciriaco, Stengel, Ramírez, Mut, Servera y Riera.

"Instituto": Rover, Guardia, Moreiras, Rosselló Rubió y Pou; no está designado el guardameta.

Como pueden ver nuestros lectores, tanto las pruebas como el partido de water-polo no pueden ser más sugestivos, dado los elementos que tomarán parte en tales luchas.

## En la Bonanova

Los próximos días 19, 20 y 21 del corriente mayo se celebrarán solemnes cultos de Cuarenta Horas en el Oratorio de Ntra. Sra. de la Bonanova, en memoria de la venida del Espíritu Santo.

Día 19, a las diez misa cantada y Exposición. Por la tarde a las siete y media, Rosario, ejercicio solemne del mes de mayo y Reserva.

Día 20, a las diez y media, misa solemne, sermón por el Rdo. don Miguel Bonnin, Pbro. Por la tarde a las seis, Rosario, ejercicio solemne del mes de mayo y reserva.

Día 21, a las 10 y media, misa solemne con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. Por la tarde a las 4 y media, Maitines. A las seis, Rosario, ejercicio solemne del mes de mayo. Letanía a tres voces alternada con el pueblo, sermón por el mismo orador de la mañana, Te Deum y Reserva.

## Acto de Acción Católica

### Nuevo Centro de Cultura

El domingo, día 13, tuvo lugar la inauguración de la Escuela Dominical, para jóvenes obreras, organizado por la Comisión de Catecismo de A. C. de la M. y J. C. F., bajo la advocación de Santa María Micaela del Santísimo Sacramento, en el Colegio de las RR. MM. Adoratrices.

Presidió tan importante acto el Rdo. Sr. Cura Párroco de San Magín, la Rda. Comunidad, la señorita María Pons Monedero, en representación de la señora Presidente de la A. C. de la M., la señorita Juana Blanes Boisen, Presidenta de la J. C. F., señoras y señoritas, que componen la Comisión de Catecismo y una nutrida representación de señoras y señoritas pertenecientes a ambos organismos.

Hizo uso de la palabra la distinguida y notable propagandista católica, señorita Adela Fortuny, que con su fácil y elocuente palabra cautivó al auditorio, haciendo un llamamiento a las jóvenes para alistarse en las filas de la J. C. F., e invitándolas a que no falte ninguna a la Gran Asamblea que se celebrará en el

próximo mes de junio en el Santuario de Lluch.

Pronunció después su primer discurso la distinguida señorita Francisca Ferragut, en el más puro y típico mallorquín habiendo sido su parlamento una bellísima obra literaria y poética, uniendo al natural encanto de sus pocos años, la nota simpática y bella de la más delicada piedad, poniendo a la Virgen María como modelo acabado de perfección, para ser copiado por las jóvenes obreras

Y por último, dijo un elocuentísimo discurso la distinguida señorita M.ª José fa Aguiló, que magistralmente expuso la importancia de la obra que se inauguraba e invitó a las jóvenes a frecuentar el nuevo Centro, donde hallarías luz para sus inteligencias, paz para sus almas, y río trabajo, demostrando la importancia de la vida.

Fué su discurso un acabado y meritorio trabajo—jo, demostrando la importancia de la Escuela Católica.

El Rdo. Sr. Párroco felicitó a las señoras de A. C., y a las señoritas de la J. F. C. quienes llevan a cabo estas obras de regeneración moral y se ofreció incondicionalmente, para ser su apoyo, en la medida de sus fuerzas, felicitándose al mismo tiempo, por haber sido implantada esta Escuela en su parroquia.

## La Vigilia de la Juventud Católica en Lluch



El Consejo Central de la Juventud Católica teniendo presente que uno de los fines a cumplir por los jóvenes de toda España es la oración y hoy mas que nunca la oración de rogativa ha instado a todos los que forman en sus filas para que en la Vigilia de Pentecostés pasen una noche rogando ante el Santísimo para que aumente la fé y se conozca cada día más a Jesucristo.

Recogiendo tal proyecto la Junta Diocesana acordó rogar ante Jesús Eucarístia por el trono de su madre amantísima Ntra. Sra. de Lluch. ¿Cabe mejor elección para la Juventud Católica mallorquina?

Los que se precien de jóvenes católicos mallorquines hagan lo posible para encontrarse en Lluch la noche de Pentecostés, si algo de sacrificio ello supone ya tienen un ofrecimiento a presentar ante Jesús.

De rogativa ha de ser la vigilia y ello es apropiado en nuestros tiempos, bien lo decía el Santo Padre en la noche del Jueves Santo a los españoles en Roma reunidos: Rogad y rogad de una manera continua, presionad dulcemente al Dios de los amores para conseguir la cristianización de la Humanidad entera. Los deseos del Santo Padre, obligarían para el fiel católico, tienen realización con la vigilia que llevarán a cabo, Dios mediante, los jóvenes católicos mallorquines la noche del 19 al 20.

Es indudable y de una manera continuada se va demostrando que para actuar en la formación integral cristiana, para obtener óptimos frutos de conquistar almas para Cristo, la oración es del todo indispensable. Oremos jóvenes mallorquines ante el trono del Altísimo, que sea nuestra Mediadora, la reina de Mallorca Ad Jessum per Mariam sea nuestra cristianización y pensamiento en las vísperas de Pentecostés.

Y el Paraclito nos concederá los dones y gracias que nos hagan falta para llevar a feliz término la cruzada de dar a conocer cada día más y mas a Jesús, aumentando la fé entre los que se prepara para ser los hombres de mañana.

¡Jóvenes mallorquines! Pensad que de esta noche de oración ha de salir un claro día lleno de abundantes frutos de catolicidad.

## CASA DE LA VILLA

### La instalación del Gobierno Civil

Cumpliendo un acuerdo adoptado en la sesión municipal del miércoles el Alcalde, señor Darder cursó ayer el siguiente telegrama al ministro de Gobernación:

"Alcalde de Palma a Ministro de Gobernación. Madrid. — Ayuntamiento acordado rogar Vucencia resuelva rápidamente proposición presentada señor Aleña, propietario finca vía Cort-Borne, para Gobierno Civil. — Saldade. — Alcalde: Emilio Darder."

### Copa para un Concurso

El Alcalde Palma señor Darder ha

remitido al Presidente de la Sociedad "Mallorca Lawn-Tennis Club" don Francisco Alomar, una hermosa copa para premio en el Campeonato que se celebró en el parque de dicha entidad. Gestiones del Alcalde en la Jefatura de Obras Públicas

Ayer, el señor Alcalde, acompañado del Teniente Alcalde y Presidente de la C. especial de Ensanche, don Francisco de S. Aguiló y del Arquitecto municipal don Guillermo Forteza, pasó a visitar al señor Ingeniero jefe de Obras Públicas de esta Provincia don Manuel García y Briz, al objeto de tratar algunos asuntos de verdadera importancia para esta población.

El distinguido Jefe de dicho Centro, teniendo en cuenta que los asuntos a tratar, corresponden a la jurisdicción de algunos de los señores Ingenieros afectos a la expresada Jefatura, invitó a los señores Miguel Forteza, don Eusebio Pascual y don Fernando Serrano, para que pasaran a su despacho a los sedes de una manera conjunta tratar sobre los asuntos objeto de aquella visita.

Habida consideración de las indicaciones hechas por los señores Alcalde y Aguiló, sobre los inconvenientes que en ciertas ocasiones ofrece el que estén sujetas a la ley de travesías, determinadas vías del interior de la población, como sucede en Palma con la avenida de Antonio Maura, calle del Conquistador, Victoria, Palacio, plaza de Cort, calle de Colón, olsería, Sindicato, San Miguel y su prolongación, plaza Mayor y plaza del marqués del Palmer, se trató de una manera detenida sobre dicho asunto, llegándose a un acomodamiento, cuyo proyecto el que se someterá a la aprobación de la superioridad, previos los trámites que sean del caso) consiste en de jar libre de dicha Ley de travesías a las mencionadas calles del interior de esta ciudad y que el arroyo exterior de las avenidas que circundan el casco antiguo de esta población sirva de enlace a todas las carreteras que ponen en comunicación esta capital con los pueblos de la Isla.

El Arquitecto municipal señor Forteza, después de algunas explicaciones dadas por el Presidente de la Comisión de Ensanche señor Aguiló, detalló los proyectos y presupuestos de las obras que la Comisión que preside dicho señor Aguiló, piensa someter a la consideración del Ayuntamiento, entre las cuales comprenden: las de urbanización de la calle 11 de Febrero, a la que según las alineaciones del plano general de Ensanche, se dará una anchura de treinta metros, lo que permitirá la instalación de una línea central de parterres y arbolado, el establecimiento de dos vías de comunicación para el tránsito rodado y dos pistas destinadas a las bicicletas.

Seguidamente, los reunidos pasaron a examinar el proyecto de urbanización de las obras que se trata de realizar en las afueras de lo que fué Puerta del Campo, en donde se piensa construir grandes jardines, establecer un campo de juego para niños, construcción de unas gradinatas para poner en comunicación la avenida de Estanislao Figueras con el camino de ronda Sur, instalación de columnas para el alumbrado público, con cuyas obras se operará una gran transformación la que cambiará por completo el aspecto de aquella barriada.

Con motivo de las obras de urbanización que ha venido realizando el Ayuntamiento en las avenidas del Marqués de la Cenía y del Conde de Sallent y de las que se realizarán en las afueras de la Puerta del Campo, se ha tenido y tendrá que cambiar el curso de algunas porciones de vía pública, por lo que se trató sobre la permuta de unas parcelas en los tres sitios indicados, a cuyo fin tanto el Jefe señor García como los señores Ingenieros citados, ofrecieron tramitar con la mayor urgencia dichas permutas, como también dichos señores demostraron celebrar el interés que se toma el actual Ayuntamiento en llevar a la práctica proyectos de importancia como los de que se trata, cuyas manifestaciones agradecieron en extremo los señores Alcalde, Aguiló y Forteza.

### DIA 20 MAYO

## JAIME PERICAS

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Primeras Comuniones

En el Oratorio del Colegio de la Pureza recibió por primera vez el Pan de los Angeles la niña Juana M.ª Cavaller y Sitjar.

\*\*\*

En la iglesia de la Merced, en su altar mayor, espléndidamente adornado e ilu-

minado, han recibido esta mañana por vez primera la sagrada Comunión los preciosos niños Juanita y Pedro Galmés Ordinas, hijos de nuestros distinguidos amigos don Pedro Galmés y doña Bárbara Ordinas.

Ha celebrado la misa el Rdo. don Joaquín Moragues pronunciando en dicho acto sentida y elocuente plática.

Terminada la ceremonia a la que ha asistido selecta concurrencia se han trasladado a su domicilio donde se ha servido un exquisito desayuno.

Reciba los primeros comulgantes, sus padres y familiares nuestra cordial felicitación.

\*\*\*

El próximo pasado domingo en la Capilla del Colegio de la Pureza de María Santísima, recibió por vez primera el Pan de los Angeles la niña María Luisa Mabel y Capó.

Reciban sus padres nuestra felicitación.

\*\*\*

En la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de la Soledad, del barrio de La Libertad, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Nieves Maroto Bul con el joven don Antonio Rueda Conde.

Bendijo la unión el vicario de aquella iglesia, Rdo. Sr. D. Jaime Mulet.

Fuieron testigos, por parte de la novia don Vicente Juan Juan y don Juan Mulet y por parte del novio, don Valerio García Nieto y don Pedro Angulo Ortiz.

Los noveles esposos, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para diversos pueblos de la Isla.

Restablecimiento

Se halla restablecida de la dolencia que le retuvo en cama unas semanas, la distinguida señoría doña Francisca Moyá de Tramullas.

Lo celebramos.

Aprobados

En los exámenes recientemente celebrados en Madrid para Auxiliares de 1.ª clase del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, han aprobado los estudiosos jóvenes don Gabriel y don Pedro Jordá Ribas.

Les felicitamos.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona en el "Ciudad de Palma" don Fernando Esteve, don Eugenio Estrada, don Luis Prats, don Antonio Vila, don Juan Medina, don Víctor Rica, don Juan Alvarez y Sra., y don Joaquín Figueras.

\*\*\*

También salieron anoche para Barcelona don Mariano Millán y don Miguel Forteza, ingeniero de Obras Públicas y el abogado don Antonio Moncada.

\*\*\*

De Barcelona han llegado esta mañana en el "Ciudad de Barcelona" don José M.ª Rocha, don Andrés Valls, don Luis Cabello, don Manuel Alarés, don José Ferrer, don Ignacio Vidal, don Angel Llabrera, don Onofre Sastre y Sra., don Luis Campo, don Vicente Aparicio, don Francisco A. Barberá, don Pablo Roquer y don Jaime Servera.

\*\*\*

Anoche salió, para Barcelona, el subdirector de la Caja de Ahorros, don Ramón Ferragut Sbert.

Enfermos

También ha llegado el Delegado del Trabajo don Fulgencio Miguel Rocha.

Desde hace unos días guarda cama el comandante de Artillería don Fernando Ribas Duval.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

\*\*\*

La señora esposa de nuestro compañero en la Prensa don Sebastián Llompart, doña María Moragues, se halla enferma, guardando cama.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Petición de mano

Por el abogado de Manacor, don Mateo Riera Morey y su esposa doña Petra Santandreu Vives y para su hijo el joven abogado don Juan, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Dalmau Cassellas, hija de los conocidos industriales de dicha ciudad don Juan y doña María.

La boda se celebrará en breve.

Fallecimiento

Confortado con los Auxilios de la Religión y la Bendición Apostólica, ha fallecido el Capitán de la Marina Mercante don Pedro Bauzá Soler.

D. E. P.

El finado fué siempre un fiel cumplidor de su deber, granjeándose el aprecio de superiores y subordinados; su muerte será sentidísima entre sus numerosas relaciones.

A su esposa doña Francisca Crespi Covas, hijos Pedro, José y Francisco, secretario del Ayuntamiento de Esporlas y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro pésame.

DIA 20 MAYO

**LORENZO GARZA**

## EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), el sábado próximo solamente

## Revista de Prensa

¡ES INTERESANTE!...

## El Correo Catalán

Reproduce interesantes ma-

nifestaciones del diputado Sr. Pérez Madrigal hechas a un redactor de "El Correo de Tortosa":

—La actual situación política — empieza diciendo el señor Pérez Madrigal — es la resultante de la influencia del antiguo "Comité Revolucionario" no invalidada por la acción de las fuerzas políticas que integran la mayoría del Parlamento, investidas de una suprema autoridad en virtud del sufragio.

De Acción Popular hasta el partido Radical, se contrae una gravísima responsabilidad histórica, al no afrontar resueltamente el problema, abatiendo ese poder subversivo que encarnan los hombres fracasados, que deshonraron a la república y que se llaman Largo Caballero, Prieto, Marcelino Domingo, Casares Quiroga y Azaña.

—¿Qué pasará en el seno del partido Radical, al cual usted pertenece?

—En el seno del partido Radical, no puede haber escisiones, porque o es don Alejandro Lerroux o no es nada.

Si algunos radicales, enamorados de sí mismos, orgullosos de su talento y fuerza, se creen emancipados de la tutelar autoridad del señor Lerroux, harán bien en irse y caminar solos.

Si otros que se han hecho al calor de D. Alejandro, han contraído compromisos con poderes o divinidades que no están dentro de la Patria y de la República, sino que las superan con un afán internacional o de obediencia, como la masonería, combatiendo a Dios y a sus sacerdotes para exaltar al Supremo Arquitecto y a sus sacerdotes de las logias, hacen bien en emigrar, puesto que se proponen fortalecer otro vaticinismo extraño a la tradición de nuestra raza.

Yo, entre arrodillarme ante el Sagrado de la Catedral de Toledo o ante el mandil de... — queda unos instantes pensativo y como dudoso — un revolucionario medieval, opto por arrodillarme ante el Sagrado.

—¿Qué alcance tuvo el hecho de que usted asistiera al acto del Escorial?

—Fué, simplemente, el derecho de manifestarme allí donde se ejerciese un derecho político, que en el Escorial tuvo cauce adecuado y protestar de la tiranía socialista, que en Madrid halló su plataforma.

Yo estoy más cerca del Cardenal Segura, que encarna la continuidad histórica, sometida a las reformas que imponen los tiempos; yo estoy más cerca de todo esto que de Largo Caballero, que interponiéndose entre las inquietudes del proletariado y las disidencias de la burguesía, traiciona a los proletarios porque comercia con el hambre de los obreros y traiciona a la burguesía, porque colabora con ella para asesinarla.

¿Cree usted posible el resurgimiento del partido radical socialista?

Resurge, si acaso, lo que ha existido. Pero el partido radical socialista no ha existido jamás. Fué una leva de legionarios que levantaron unos cuantos radicales disgustados, para entregarse a los designios del socialismo preponderante. El partido radical socialista fué una agrupación traicionadora republicana, que se entregó, como instrumento, al socialismo extra republicano.

## LA RECONSTRUCCION ECONOMICA

Comenta la

## El Sol

la hora del Mi-

nistro de Agricultura:

El actual Ministro de Agricultura, señor Del Río, está llevando su política prudentemente. Por lo pronto, no ha cedido de ligero a las angustias importadoras de trigo que suelen organizar unos cuantos especuladores. Está cuidando escrupulosamente que por ese lado no surja una perturbación que destruya luego el mercado, como sucedió con otras importaciones tristemente célebres. Se está también preocupando de la cuestión de

crédito, a fin de evitar que la especulación y la usura caigan sobre la masa de agricultores y desvien la natural formación de los precios o la justa distribución de los beneficios. Nos parece, sin embargo, que el Estado tiene que hacer en esta ocasión mucho más en el asunto del crédito. Se ha producido en los últimos años un verdadero destrozo entre el empresariado agrícola, sin que los productores hayan tenido culpa alguna de ello. Ha quedado agotado su capital de explotación, y como ha coincidido además esa sangría con la inestabilidad de la propiedad, con la depreciación de las haciendas y con la escasez de crédito, han quedado numerosos agricultores abrumados de deudas, de gastos judiciales y de embargos, y se corre el peligro de que las ventajas de la cosecha no sean debidamente aprovechadas en muchos casos si el Gobierno no toma el problema muy en serio.

En cuanto a los efectos de la ley de Términos municipales y de los Jurados mixtos, es preciso que inmediatamente mixtos es preciso que inmediatamente para que ni las bases de trabajo sean abusivas de parte de los patronos ni tampoco agoten el imprescindible beneficio. De la ley de Términos municipales ya se está ocupando el Parlamento. Suponemos que el funcionamiento razonable y conciliador de los Jurados mixtos rurales sea también preocupación actual del Gobierno.

Tras de la cosecha de cereales vienen las de aceite, vino y naranja, que son asimismo esenciales. En éstas, por desgracia, el mercado depende de circunstancias internacionales. Hay que estudiar con tiempo la defensa de esos productos y preparar las condiciones interiores y exteriores para que, si se dan buenas cosechas, se saque de ellas el mejor partido posible y sigan empujando el alza prometida por la esperada recolección de cereales.

La agricultura no es todo, sin embargo, ni siquiera en nuestro país, y si la industria y el comercio no son sostenidos cuando la producción campesina aumenta, podrían no dar su fruto vitalizador las cosechas al no hallar una población en condiciones de adquirir alimentos normalmente. No hay momento más oportuno, por tanto, para emprender obras públicas que den impulso a la industria, que el de hacerlas coincidir con la abundancia de producción agrícola. Si el plan de obras de que se viene hablando para combatir el paro fuera puesto en ejecución para el final del verano, encontraría en la cosecha la máxima sgarantías de fecundación económica que permitieran remontar la situación actual.

## EL PARLAMENTARISMO Y LOS PARTIDOS

## EL SIGLO Y FUTURO

Escribe comentando las acusaciones recientes de Tardieu respecto del parlamentarismo:

Hoy para un parlamentario en Francia es muy cómodo, y aun necesario, acusar al parlamentarismo como lo acusa Tardieu. Hablar hoy de otra manera, defender el parlamentarismo, sería en Francia impopular. Por otra parte, en la acusación al parlamentarismo tiene el parlamentarismo probabilidad de recuperar benevolencias que huyen de él y de alcanzar el perdón. Cuando El Siglo Futuro combatía el parlamentarismo en el siglo pasado, era "heroico" como batir al parlamentarismo. Tenía nuestro diario que soportar los epítetos de retrógrados, salvaje o idiota, ya que los lisnos no habían de darle la razón en el siglo pasado, sino en el siguiente... Convengamos en que no carece de enjundia este nombre de El Siglo Futuro.

Promete Tardieu señalar las "causas profundas" de la podredumbre parlamentaria. Lamentamos ver que esta promesa queda incumplida. No hay una sola causa profunda entre todas las que señala. Así, v. g. al hablar de los partidos, solicito de no meterse en honduras,

parece que olvida el primer crimen parlamentario y la primera estafa parlamentaria: la supresión de las clases en las Cortes y su sustitución por los partidos. ¿Para qué hizo el parlamentarismo esta supresión y esta sustitución? Según el propio parlamentarismo, para que la Nación ejerciera en las Cortes la soberanía nacional. Pero las clases representan la Nación, y no la representan los partidos, que, como dice Tardieu, sólo representan el caciquismo de los Comités. Así la Nación no está en las Cortes parlamentarias. Mal puede la Nación ejercer su soberanía allí donde no está. Tenemos, pues, en el parlamentarismo el crimen de la supresión de las clases, y la estafa de darnos por soberanía nacional la soberanía de los Comités, que Tardieu describe con pluma de experto.

Tardieu esquiva la metafísica o metafísica de los partidos hasta para explicar la pluralidad partidista huyendo de las profundidades. Suplirnos nosotros esta falta. Tiene que haber partidos y tienen que ser muchos en el parlamentarismo. Primero, porque los "partidos" son a todo parlamentarismo liberal o de espíritu li-

beral, lo que son las "sectas" al protestantismo. Segundo, porque todo parlamentarismo liberal o de espíritu liberal pone el progreso político en la libre concurrencia de las "ideas", como pone el progreso económico en la libre concurrencia económica; por lo cual los horrores del sistema corren parejas en el orden económico y en el orden político, haciendo la vida imposible.

No son, pues, causas profundas las que Tardieu señala, esquivando la metafísica del parlamentarismo andante; pero no carece de fuerza el argumento empírico que saca de la física de los partidos. Los partidos, dice, son muchos, por que son muchos los que ven en la política una carrera de más pingües rendimientos que cualquier otra. Todos estos aspiran a ministros; pero no podrán serlo si no se "hacen visibles"; y no se harán visibles si no son "jefes de partido". De aquí esa pluralidad inmensa de partidos que no responden a una pluralidad de "ideas", sino de "motes", y que se ofrecen al mejor postor desde los escaparates de la lonja del Parlamento y de la lonja de la Prensa política.

## CRONICA

## Caridad...

"El que comercia y atesora para sí, no será nunca rico a los ojos de Dios" (San Lucas, cap. XII, vers. 16).

Hasta nosotros ha llegado el rumor de que una noble entidad anónima va a abrir en breve, en plena Gran Vía madrileña, un gran Banco Benéfico de Contratación Mercantil. Y nuestra sorpresa aún ha sido más grata al saber que dicha entidad es de carácter profundamente católico, la cual, en una orientación moderna de la caridad, trata de hallar en los negocios mercantiles una gran fuente de ingresos que destinará totalmente a la beneficencia privada; es decir, que todos los posibles y probables beneficios de esa empresa serán repartidos total y reglamentariamente, de una forma regular y metódica, entre los más pobres y necesitados.

Queridos lectores, es triste, pero hay que decirlo, no abundan tanto en los días de prueba que atravesamos las empresas benéficas de esta índole, ni es tan corriente como debiera el desprendimiento de las gentes adineradas que dicen ser fieles seguidores de las doctrinas de Jesucristo, para que el periodista y la Prensa católica silencien iniciativas tan nobles y plausibles como la presente, que nada reclaman para sí y todo lo anhelan para los pobres.

El mismo anonimato en que se escuda ese apostolado seglar que ha de arbitrar los fondos y poner graciosamente el capital del futuro Banco Benéfico, proclama bien alto el espíritu cristiano que lo inspira: "Haced lo posible — decía a sus discípulos el dulce Maestro de Galilea — porque las buenas acciones que ejecute vuestra mano derecha las ignore siempre la izquierda".

El alcance social de esta gran empresa benéfica, posiblemente la de mayor envergadura que con carácter particular se ha llevado a efecto en España, es muy grande, a juzgar por unos folletos que hemos recibido, por referencias serias, y por ello resultaría difícil el intento de condensarlo en pocas palabras. Su radio de acción será tan amplia cuanto el fondo de sus disponibilidades lo permita; su fin exclusivo, acudir en auxilio de las familias pobres y menesterosas con pensiones, socorros temporales y préstamos sin interés, en algún caso especial.

El espíritu que guía a esa Institución no puede ser más noble ni más santo y un aspecto de cómo ejercerá la caridad, puede ser el siguiente, que acertadamente señalan ellos en sus folletos. Recu-

ramos al campo de la metáfora para hacer la idea más clara, ya que el mismo Jesucristo enseñaba por parábolas. ¡Y El era el Verbo!

Nada más fácil. Tomemos una madre, viuda y pobre, rodeada de una prole de niños tristes y harapientos, de las escaleras de cualquier estación del "metro" y preguntémosles: ¿Hay actualmente alguna Institución que acuda en auxilio eficaz de estos desgraciados? No; hay centros para recoger a los huérfanos, asilos para los ancianos, hospitales para los enfermos, pero todo con dificultades a veces insuperables y con la consiguiente dolorosa separación de seres que se aman y anhelan estar juntos. Claro que hay otras muchas formas de beneficencia que sirven de algún auxilio a esta infeliz clase social, pero todo resulta ante su desgracia insuficiente y mezquino.

Pues bien, el Banco Benéfico y el Apostolado Seglar, con su potente organización cristiana y el corazón puesto en Dios vienen a llenar ese vacío y a restituir en su hogar esos niños y esa madre, diciéndole: Hermana, he aquí que venimos en nombre de Jesucristo, de Quién somos fieles y humildes servidores, a buscarte en tu dolor, a consolar-te en tu tristeza, a sustituir con una pensión fija el sueldo que dejó de ganar al morir el padre de tus hijos, a cubrir tus necesidades todas y a unir, no con desprecio, sino con amor, nuestro espíritu al tuyo. Consuélate, pues nada que os sea necesario os ha de faltar a tí y a tus hijos, pues tenemos el deber de socorrerte en nombre de Aquél que todo lo dió por amor a nosotros, en nombre del Crucificado de Gesetmani.

Y aquella madre que se ve liberada de la miseria, que puede ahora vestir, alimentar y educar a sus hijos, vuelve en toda hora sus ojos agradecidos a Dios y jamás su imagen sagrada podrá ser arrancada de su corazón.

La Prensa católica tiene el deber moral de propagar estas iniciativas cristiano-benéficas, pues aumentándolas se despertará el amor entre los hombres y renacerá, como el Ave Fénix de sus propias cenizas, la paz en los espíritus para la mayor gloria de Dios; es decir, que se impone glosar de una manera práctica la hermosa idea del poeta francés: "Faites tout le bien que vous pouvez, a tous ceux que vous rencontrez en votre chemin, partout où vous trouvez, dites a tous ce que Dieu a fait pour vous et donnez-Lui toute la gloire".

Hoy no se puede ir a las gentes con teorías que no armonicen con la realidad presente, con la que nos demues-

tran los hechos. Los organizadores del Banco Benéfico saben que es preciso predicar con el ejemplo.

José Sanz y Díaz.

## El incidente franco - español de Ifni

Paris. — Después de las declaraciones de la Prensa hechas por el presidente del Consejo español sobre la conferencia franco-española acerca de la frontera de Ifni, parece concretado que el incidente fué provocado por el avance realizado por el coronel Capaz al ocupar el enclave en nombre del Gobierno de España.

Según señala el convenio franco-español de fecha 23 de noviembre de 1912, que sucedió a los tratados de Protectorado en Marruecos, la frontera norte de Ifni seguía el curso del Uas Bu Sedra, al norte del Moravito de Mohamed Abdallah.

Los citados límites quedaron ya concretados en el mapa núm. 2, anejo al convenio franco-español.

Ningún río lleva el nombre de Bu Sedra y el Uas corresponde al coordinado antes dicho, el cual ocupa la posición señalada con respecto al Moravito de Mohamed Abdallah.

A causa de la ausencia de la denominación correspondiente en el tratado de 1912, al Gobierno francés estima que la posición geográfica definida y concretada en el texto, es suficiente para designar al Uas como frontera. Por su parte el Gobierno español pretende concretar la frontera en el curso de Uas Tiginif, punto más septentrional y que desde luego, no corresponde exactamente a la definición geográfica concretada en el convenio.

El propósito del coronel Capaz consiste en someter bajo la soberanía de España la totalidad de las tribus de Ait Bu Amarán, algunas de las cuales se hallan establecidas al Norte de Uas Bu Sedra.

Paris no cree admisible esta afirmación pero el Gobierno español sostiene la tesis adoptando una posición unilateral en contradicción con el tratado de 1912 y con los puntos ya señalados en el mismo mapa español.

Próximamente se desplazará allí una Comisión mixta de demarcación y después también acudirá otra comisión para fijar los límites cuando los dos Gobiernos hayan llegado a un acuerdo definitivo sobre el trazado de los límites.

Con la ocupación de Ifni se plantea también otra cuestión, que no es precisamente de frontera. Es la referente a las concesiones perpetuas. Estas concesiones llevan anejas el derecho de soberanía sobre la población. De ello puede derivarse la cualidad de ciudadanos españoles atribuidas a los indígenas de Ifni. La población de este territorio la componen alrededor de 30.000 moros, y podrían originarse dificultades posteriores para las autoridades francesas. Ello dará lugar por lo tanto al planteamiento de un Estatuto aduanero en dicho territorio.

La solución del Gobierno francés contiene el establecimiento de un cordón de vigilancia a lo largo de la frontera.

Es de esperar que los problemas planteados por la ocupación de Ifni sean resueltos como los Gobiernos de Madrid y Paris con el mero espíritu de amistad que inspiran siempre las relaciones entre ambos países.

Visítenos y verá

lo más nuevo en:

SANTARIO

CASA BUADES S. A.

(Entre Singer y Tous)

C/ Cort 32 y 33 Tel. 2140

SE VENDEN

solares predio Son Costa, cerca estación Ferrocarril. Informes: Monserrat, 50.

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo día 20 de Mayo

A las 4 y media de la tarde

SENSACIONAL NOVILLADA CON PICADORES

6 Novillos Toros de la Viuda de Soler 6

Por los valientes novilleros

Lorenzo Garza - Jaime Pericás - Curro Caro

LOS TRES ASES DE LA NOVILLERIA

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

El Consejo de la «C. E. D. A.» acordó, respecto a su posición en relación con el régimen, ratificar la manifestación de Gil Robles en su última intervención parlamentaria. — El partido desea retraerse, en cuanto sea posible, de la colaboración directa en el Gobierno.

En la Cámara fué aprobada una incidental de la minoría de la «C. E. D. A.» pidiendo el nombramiento de una comisión que rápidamente proponga medidas conducentes a la solución del paro obrero.

Ayer se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Siguen los comentarios en torno a la escisión en el seno del partido radical. — Ayer se reunió la minoría parlamentaria presidida por Lerroux, al que se otorgó un amplio voto de confianza.

Martínez Barrio cree que le siguen unos veinticinco diputados, con los cuales constituirá una minoría.

Samper no cree que el pleito radical repercuta en el Gobierno.

### LAS CORTES

Madrid, 18 (1'45)

#### LA SESION DE AYER

Ayer a las cuatro y veinte bajo la presidencia del señor Alba se abrió la sesión.

En los escaños y tribunas hay animación.

En el banco azul los ministros de Trabajo, Gobernación, Industria e Instrucción.

Se aprueba el acta y se entra en el orden del día.

Se aprueba el dictamen de la comisión de suplicatorios, proponiéndose que se deje sin efecto el procesamiento del diputado señor Bolívar, por los sucesos de Villa de Don Fadrique.

Se aprueba también el dictamen de la Comisión de presupuestos, concediendo un crédito para obras de escuelas en Oviedo.

BOLIVAR defiende una proposición incidental para que la Cámara vea con disgusto la política social del Gobierno.

Comienza atacando a los sectores de-rechistas de la Cámara diciendo que son representantes de la banca.

Dice que las huelgas de Valencia, Zaragoza y Madrid evidencian la lucha contra el fascismo y se queja de que se hayan puesto en libertad a Martínez Anido y sus cofrades Yanguas, Calvo Sotelo y otros. Censura duramente al Gobierno diciendo que está siempre al lado de los patronos, criticando que no se ocupe del problema de la huelga de metalúrgicos, pues solo se pretende destruir su Sindicato y luego si protestan, para eso se aumenta la fuerza pública todos los días.

Dice que el régimen capitalista está caduco y viejo y los obreros terminarán por implantar el soviét como único medio de resolver sus problemas.

Termina pidiendo que la Cámara vote su proposición manifestando el desagrado con que ve la política de represión del actual gobierno.

SALAZAR ALONSO considera injusta e improcedente la proposición del señor Bolívar, a quien dice que el Estado tiene fuerza pública bastante para evitar y reprimir le movimiento revolucionario que el señor Bolívar señala y propugna.

Pide al señor Bolívar que retire su proposición pues la Cámara no puede admitirla.

BOLIVAR la retira.

A continuación se reanuda el debate sobre la derogación de la ley de términos municipales.

MANSO defiende una enmienda contestándole el Presidente que está pendiente de votación.

MANSO insiste en defenderla y pide se forme un registro de trabajadores a fin de que los patronos no seleccionen el personal por sus ideas políticas.

A continuación habla del propósito de la Federación de trabajadores de la tierra de declarar la huelga.

El ministro de Trabajo le contesta que esta huelga sería ilegal.

PALANCA, de la Comisión, se opone.

CASTANO recoge las alusiones de Manso y anuncia que ayer mismo se entregaron las bases del jornal mínimo de tres pesetas; añade que está también dispuesto a luchar contra los jornales del hambre.

MANSO rectifica y manifiesta que los trabajadores de Salamanca, ante las provocaciones, están dispuestos a plantear la lucha nominalmente.

Se rechaza la enmienda por 180 contra 49 votos; la pendiente de ayer se rechaza también por 138 contra 33.

La señora LEZARRAGA presenta otra enmienda en el mismo sentido que también en rechazada.

El Ministro de HACIENDA lee un proyecto de ley.

Rectifica LEZARRAGA.

CRESCENCIANO BILBAO (socialista) se refiere a las palabras del Padre Laburu de que los ricos den parte de su fortuna a los pobres.

ROIG IBANEZ dice que los socialistas tratan de perder el tiempo.

BILBAO: vosotros queréis derogar la ley nominalmente.

Se rechaza la enmienda por 128 votos contra 43.

Se suspende el debate y se pasa a la incidental de los "cedistas" pidiendo el nombramiento de una comisión que en el plazo de quince días proponga medidas conducentes a la solución del paro obrero.

Se acuerda que la comisión resuelva el problema.

SALMON la defiende: pide una solución urgente y espera que, por no tratarse de una obra política, todos los sectores colaborarán.

GALLART (regionalista) se muestra conforme con Salmón; en lo del plan de obras públicas y el subsidio obrero, dice, comparto las iniciativas de Acción Popular".

RUBIO TUDURI de la "Ezquierda" dice que aunque desconfía del resultado, la minoría la votará.

FERNANDEZ LADREDA (tradicionalista) apoya la proposición; dice que la economía en los presupuestos no quiere decir un corte a las obras necesarias.

GOICOECHEA estima que la solución del paro depende del Estado.

Califica de arbitristas las propuestas de Prieto y Besteiro.

NUNEZ ARENAS anuncia que los mauristas la votarán.

Adhiérense también MAESTRE, SIERRA y OREJA.

Interviene SAMPER diciendo que el criterio del Gobierno es resolver la cuestión ampliamente.

La economía se encuentra en estado de guerra civil.

Se aprueba la proposición con la modificación de que el plazo de 15 días se amplíe a 30, levantándose la sesión a las 9'10.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 18 (1'45)

#### REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Ayer, a las once de la mañana se reunió el Tribunal de Garantías en pleno, presidiendo el señor Albornoz, con asistencia de todos los vocales, excepto el señor Basilio Alvarez, que se hallaba en la reunión de la minoría radical.

Se estudiaron dos recursos de Esteban Aguilera y Antonio Antonelli contra dos decretos de la Generalidad. Como estos recursos no llevan las formalidades requeridas, se resolvió que no ha lugar a su tramitación.

Se estudió un escrito del señor Roig y Bergadá, en nombre del Parlamento catalán, relativo a la inmunidad parlamentaria de los diputados que lo forman.

Se acordó pedir al Tribunal Supremo copias autorizadas de los votos reservados que hubo al emitir dictamen sobre esta cuestión. Una vez recibidos estos datos, se designará día para la vista, la cual se celebrará en el salón de actos del Consejo de Estado, que ha cedido el presidente de dicho organismo, señor Abad Conde.

Se ocuparon del expediente de la ca-

pacidad de Calvo Sotelo, y como éste ha dirigido al Tribunal un escrito desistiendo de un recurso, ya que opta por el acta de diputado a Cortes, se acordó tenerlo por desistido, quedando vacante la correspondiente a dicho Tribunal.

#### EL ASUNTO DE CASAS VIEJAS. — LA CONTESTACION DE AZAÑA AL INTERROGATORIO FORMULADO

A las doce y media de ayer el señor Azaña compareció ante el Tribunal Supremo, en la secretaría del señor Corujo, entregando el pliego de contestación al interrogatorio formulado por el defensor del capitán Rojas, con motivo del proceso por los sucesos de Casas Viejas, la vista del cual debe comenzar el día 21.

En dicha Secretaría nos manifestaron que el señor Casares Quiroga aun no ha entregado el correspondiente pliego de contestaciones a las preguntas formuladas en idéntica forma que al señor Azaña.

#### EN EL CONGRESO. — REUNION DE LA COMISION DE ORDEN INTERIOR

La comisión de reglamento interior de la Cámara se reunió ayer por la mañana.

El señor Besteiro dijo que se revisaron las secciones séptima, octava y novena, referentes a discusiones, uso de palabra, votaciones y llamadas al orden, con un total de 29 artículos. Quedó sólo por revisar el artículo 41.

Seguramente la próxima semana tratarán de una proposición de toma en consideración. Como tengo yo presentada agregó — una proposición para que se estime el tiempo que se invierta en las comisiones para los casos considerados urgentes como invertidos en la Cámara, siempre que vuelva a reunirse en sesión pública para dar cuenta de ellos, el señor Gil Robles ha presentado otra haciendo suya la mía, pero proponiendo además un sistema para que, una vez haya dictamen, se discuta en sesión pública la totalidad de los votos particulares, pero que las enmiendas se voten en las comisiones y se aprueben en el salón de sesiones. Hay otra proposición del señor Leizaola que tiende a emplear en acuerdos de suspensión de sesiones para que las comisiones trabajen, no sólo para una sesión sino para varias. Como es de gran interés lo discutiremos en una sesión extraordinaria.

#### LA LEY DE CONTRATOS DE CULTIVO Y LA INMUNIDAD DE LOS DIPUTADOS CATALANES

A pesar de que se creía que hoy sería

# MAÑANA

es el **ULTIMO DIA** de nuestra Segunda  
Campaña Anual de Cocinas y  
Hornillos de Gas,

que **terminará a las 7 de la noche**

Las condiciones especiales y bajos precios ahora en vigor quedarán sin efecto después de dicha hora.--Haga su pedido enseguida.

## GAS Y ELECTRICIDAD, S. A.

Calle Morey, 35 - PALMA, o Catorce de Abril - 15, EL TERRENO

**MARTINEZ BARRIO EXPLICA SU SEPARACION DEL PARTIDO RADICAL**

El señor Martínez Barrio ha manifestado que adoptó su decisión individualmente y sin ánimo de arrastrar a nadie: constituirán una minoría.

Ha desmentido que su decisión obedezca a mandatos ajenos al partido radical.

Creo que le siguen unos veinticinco diputados.

No quiso plantear la escisión en el Gobierno Lerroux ni en su propio Gobierno para evitar una crisis difícil.

Termina diciendo que contrariamente a Lerroux, opina que las derechas no deben entrar en el régimen, por tener ellas su sitio.

Madrid, 18 (410)

**INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO**

Al llegar a la Cámara el señor Samper manifestó que se reunió por la mañana la ponencia del plan de obras públicas y paro obrero para articularlo.

Se ha nombrado una comisión formada por Riu, Bocorro y otros.

Se ha señalado un plazo a esta comisión para ejecutar estos proyectos.

Interrogado sobre política, el señor Samper contestó: más enterados estarán los informadores; no creo que al escisión radical repercuta en el Gobierno Samper.

Dijósele que los "cedistas" acordaron la colaboración directa o indirecta a un Gobierno mayoritario que pueda constituirse, a lo que replicó: con estas Cortes solo pueden gobernar gobiernos minoritarios, aunque entre el que entre, pues tal unión sólo sería circunstancial.

Preguntósele sobre los rumores de la dimisión del Ministro de Industria señor Iranzo, desmintiéndolos, por estar éste comprometido con la política del Gobierno.

Terminó diciendo que mañana habrá Consejo en la presidencia.

**LO QUE DICE "EL DEBATE" DE LA ESCISION DEL PARTIDO RADICAL**

Refiriéndose a los últimos acontecimientos registrados en el seno del Partido radical, dice "El Debate":

"Todas las referencias coinciden en que ante sus correligionarios el jefe disidente no pretendió explicar nada ni justificar nada. ¿Llevaba el recado? ¿Para qué iba a discutirse? Y el recado era atropellar como fuese la voluntad de los electores que se había mantenido en sentido nacional, patriótico, religioso, por una política de paz y de orden, de justicia para todos: el recado que el señor Martínez Barrio repetía con el furor tozudo y humillado de quien actúa conscientemente pero por fuerza en una mala obra, era cerrar a la derecha los caminos del Poder. Por encima del partido, del afecto al señor Lerroux y de la conveniencia española, estaba la orden oculta, la llamada secreta, el signo imperioso hecho desde la sombra.

No tiene otra significación la ruptura de ayer. Ni otra importancia. A la luz del sol ya sabemos lo que eso vale: una docena de diputados. Es verdad que la disidencia tenía gruesa voz, pero ya se ha visto que sólo es".

**INTERESANTES MANIFESTACIONES DE UN DIPUTADO RADICAL. — TRES GRUPOS?**

Un diputado radical ha hecho las siguientes declaraciones: —Estamos divididos en tres grupos. El que sigue a Martínez Barrio, el que hará incondicionalmente lo que quiera

el señor Lerroux, sea lo que sea, y el que sin esta adhesión personal absoluta, por visión de la situación política y de las conveniencias de la República, cree que es necesario abrir paso a la "Ceda", y que esta fuerza política, ya gubernamental, actúe dentro del régimen y desde el Gobierno. Los que estamos en esta tercera posición somos unos 50. Con los que harán siempre lo que quiere don Alejandro, cerca de 90. Si en el Consejo de ayer no se hubiese llegado a la escisión la habríamos provocado en la reunión de hoy de la minoría. La situación era insostenible. No se podía esperar ni un momento más. Si realmente son radicales y tienen cariño al partido, lo mejor que han hecho es marcharse, porque mantener la pugna veladamente, sin marcar las posiciones, es faltar a los dictados más elementales de la lealtad política. No es ya necesario. Se ha producido la escisión, y esto permitirá que cada cual quede en su sitio.

**REUNION DEL COMITE NACIONAL DE LA C. E. D. A. — IMPORTANTES ACUERDOS**

Presidido por el señor Gil Robles, reunióse al mediodía, en su domicilio social, el Consejo Nacional de la "C. E. D. A."

Cerca de las tres de la tarde terminó la reunión, manifestando, a la salida, el Secretario señor Salmón que habían acordado la forma expresa y categórica de ratificar la manifestación del señor Gil Robles en la última intervención parlamentaria, con motivo de la presentación a las Cortes del Gobierno Samper.

El Consejo, añadió, consideró que con ello queda perfectamente definida la posición del partido en relación con el Régimen, probándolo el hecho de que todas las maniobras de las izquierdas contra la "Ceda" no se basan en discrepancias de forma, sino en pretendidas dudas acerca de la sinceridad de nuestros propósitos, estando descartado que la animosidad contra la "Ceda" tiene por origen el carácter derechista de las fuerzas agrupadas bajo tal denominación.

La "Ceda" desea retraerse, en cuanto sea posible, de la colaboración directa en el Gobierno; continuará prestando su apoyo a los Gobiernos que realicen una labor rectificadora del pasado bienio y recojan los anhelos de la gran masa que, en las últimas elecciones de noviembre, dió el triunfo a las derechas; está dispuesta a facilitar la formación de un Gobierno mayoritario, en el momento que lo exigiere el país, sobre la base de un programa mínimo, de acuerdo con las anteriores directrices.

Terminó el señor Salmón diciendo que en la apreciación del momento político y de todas las cuestiones, hubo la más perfecta unanimidad.

**CORDOBA**

**Cese del Alcalde**

Córdoba. — El gobernador, por orden del ministro de la Gobernación, ha dispuesto cese en su cargo el Alcalde de esta capital, don Pascual Calderón.

El señor Calderón, pertenece al partido republicano conservador.

**ZARAGOZA**

Donativo para la Cámara de Comercio Zaragoza. — El diputado a Cortes por esta provincia, don Masilio Paraiso (hijo) para honrar la memoria de su ilustre padre, que fué durante muchos años presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, ha tenido el rasgo de ofrecer a dicha entidad una renta anual, destinada a lo que la Cámara crea conveniente.

Se ha reunido el referido organismo acordando que esa renta se destine a remediar la situación precaria de los comerciantes e industriales de Zaragoza y su provincia.

Carta del Conde de Guadalhorce Zaragoza. — El doctor Torno, presidente de "Derecha Aragonesa", adscrita a "Renovación Española", ha recibido del diputado a Cortes por Zaragoza, conde de Guadalhorce, una carta, fechada en Buenos Aires, en la que dá explicaciones sobre su retraso en volver a España, cual es su deseo y deber para con sus electores, justificándolo debida a sus muchos trabajos que no terminarán hasta el próximo mes de julio, fecha en la cual volverá para ponerse en contacto con sus electores y defender sus ideales de siempre.

**VALENCIA**

**Formidable pedrisco**

Valencia. — Ayer tarde descargó sobre Gandía una formidable tormenta, que degeneró en pedrisco, arrasando las plantaciones de hortalizas de todas clases, que se hallaban en plena producción y en momento para su venta.

Las pérdidas se calculan en 2.000.000 de pesetas.

**MARRUECOS**

**Envío de fuerzas a Ifni**

Ceuta. — Zarpó para Ifni el vapor "Is-la de Tenerife", conduciendo 90 soldados indígenas reclutados voluntariamente entre varias unidades de entre los naturales de Ifni para prestar allí servicio.

También conduce 200 acémilas pertenecientes a la Mehalla de Gomara y fuerzas de Ingenieros de Tetuán.

La expedición la manda el teniente de Infantería don Salvador Gómez.

**ASTURIAS**

**6.000 mineros en huelga**

Oviedo. — El gobernador dijo se había agravado la huelga de mineros del pozo de Sotón, alcanzando el paro a 6.000 obreros.

Los obreros de la Duro Felguera, Hu-llera Española y los del pozo indicado, se han negado a entrar al trabajo, incluso el personal de conservación, por lo que corren peligro las explotaciones, debido a las filtraciones de agua; se ha conseguido la entrada al trabajo de un equipo para cortar dichas filtraciones.

Los huelgistas cortaron la comunicación telefónica con el pueblo de Barredo.

El gobernador conferenció con el jefe de la comandancia de la Benemérita, ordenándole se eviten los actos de sabotaje.

A consecuencia de la huelga de la fábrica de Trubia se anuncia el cierre de la mina de Teverga, por ser dicha fábrica la principal consumidora de la mentada mina.

**SALAMANCA**

**Los obreros católicos conmemorarán la encíclica "Rerum Novarum"**

Salamanca. — El próximo domingo se reunirán los obreros católicos para celebrar diversos actos con los cuales conmemorarán la publicación de la encíclica "Rerum Novarum".

Por la tarde se celebrará un banquete monárquico al que asistirán todos los asociados a las organizaciones derechistas, destinándose parte del precio del cubierto a comidas para los obreros parados.

**SEVILLA**

**Los radicales sevillanos seguirán a Martínez Barrio**

Sevilla. — La noticia de la escisión entre los radicales ha causado sensación.

Parece que los radicales sevillanos seguirán a Martínez Barrio, habiéndose de la constitución de un partido autónomo.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 18 (135)

**EN GOBERNACION, SIN NOTICIAS**

Esta madrugada en el Ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que se carecía de noticias.

**GRUPO QUE APEDREA UNA TIENDA LLEVANDOSE VARIOS JAMONES**

Anoche un grupo de hombres en el que iban también algunas mujeres, apedreó una tienda de jamones, establecida en la calle Mayor, rompiendo los escaparates y llevándose varios jamones.

Huyeron ante la fuerza pública, que no logró detener a ninguno.

**CLAUSURA DE UN CONGRESO**

Ayer por la mañana se celebró la

**Desde Barcelona**  
Hallazgo de armas y municiones.

**LA POLICIA DESCUBRIO UN DEPOSITO DE ARMAS Y MUNICIONES. — EL INQUILINO DE LA CASA SE DIO A LA FUGA Y LA FUERZA PUBLICA DISPARO CONTRA EL, MATANDOLE**

Anoche la Policía, sospechando que en una casa del Pasaje de Boada, se guardaban armas y materias para fabricar explosivos, montó un servicio de vigilancia en las inmediaciones de la citada casa.

Cerca de la una de la madrugada, penetraron en la casa, y los agentes comprobaron que aquella era un depósito de armas y municiones.

En un momento de distracción de los agentes el inquilino de la casa saltó por una ventana a un patio, huyendo a un campo.

Otro individuo, que también se encontraba en la casa, aprovechando el momento de confusión, se dió asimismo a la fuga, pero los agentes salieron en su persecución, disparando y alcanzándole un proyectil; quedó muerto.

El otro fugitivo fué detenido por unos guardias civiles.

Entre los efectos encontrados por la policía en el registro efectuado hay una moto, 25 revólveres estropeados, cuatro pistolas nuevas nueve armas largas de distintas marcas, incluso mausers, varios puñales, dos machetes, un millar de cartucheria para arma larga y corta, trozos de mecha, pólvora suelta, varios paquetes de dinamita y trozos de hierro que podrían servir para metralla.

**APERTURA DEL CONGRESO INTERNACIONAL DE E. T.**

Esta mañana, en el Salón de Ciento de la Casa de la Ciudad, se ha celebrado la apertura del Congreso Internacional de Enseñanza Técnica; asistieron gran número de delegaciones extranjeras.

Ha abierto el Congreso, el alcalde, señor Pi Suñer, sentándose en el estrado presidencial: el Consejero de Cultura, señor Gassol, el director general de E. T., señor Uzabiaga, y el rector de la Universidad de Barcelona, señor Bosch Gimpera.

Pronunciaron discursos el señor Uzabiaga, el presidente de la B. I. E. D., el Embajador de Bélgica en Madrid, el delegado del "Bureau International du Travail", el señor Gassol y el señor Abbott.

Una vez terminados los discursos ha quedado abierto el Congreso Internacio-

asamblea de clausura del Congreso de Caza y Pesca.

El acto fué presidido por el ministro de Agricultura, quien con tal motivo no pudo atender a los periodistas en el despacho del Ministerio.

**ACCIDENTE DE TRABAJO. — TRES HERIDOS GRAVES**

En una refinera de aceites de la calle de Mitjant estaban montando una máquina traída expresamente de Barcelona.

A causa de la acumulación de gases se originó una explosión, hudiéndose varios tabiques y resultando heridos los mecánicos montadores venidos expresamente de Barcelona: Andrés Artés y José Mata, y el contraamaestre José Colomer.

Mata sufre heridas de carácter gravísimo, y los otros dos padecen también lesiones graves, así como un niño que se hallaba cercano al lugar de la explosión, el que padece heridas leves.

**NOMBRAMIENTOS EN COMUNICACIONES**

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, ha firmado los siguientes nombramientos:

Jefe del Negociado de locales, don Francisco Fernández Miguel; administrador principal de La Coruña, don Guillermo Casanueva de la Torre; de Málaga, don Miguel Domínguez Salcedo; de Cádiz, don Eduardo León Louvions; de Santander, don José Suárez Alvarez; de Oviedo, don Manuel Suárez García; de Toledo, don Alfredo Lizaso Vargas; de Alicante, don José J. Espinosa Villena; de Lérida, don Vicente López de Sáinz.

Inspectores centrales: don Antonio Rodríguez Cámara y don Federico Bureu Terrón.

Inspector provincial de Zamora, don Fernando Pérez Perdigón; de Barcelona, don Fernando Sampedro Valdeuna; de Cádiz, don Régulo Pascual Achutegui; de Pontevedra, don Emilio A. Pueyes Vaces.

Subinspector central, don José García García, e inspector de ambulantes, don Dionisio del Río Rico.

**LOS METALURGICOS SE MANIFESTARON**

Hoy varios sujetos recorrieron las calles solicitando limosna para los metalúrgicos.

Como la cuastación no estaba autorizada, se detuvo a 20 sujetos, lo que motivó una pequeña manifestación, que se entrevistó con el gobernador para pedir la libertad de los detenidos.

El gobernador contestóles que ello no les incumbía.

Trasladáronse entonces a la Dirección de Seguridad, donde el jefe superior prometió los hoertarlos rápidamente.

**OBSEQUIO**

Concurso de los Amigos de **Letra C**

Correo de Mallorca (3.ª SERIE)

**Perfumes Kelbea** (MARCA REGISTRADA)

**OFRECE**

2 frascos Colonia Kelbea de 1/2 litro.  
1 frasco Colonia Kelbea de 1/4 de litro.  
2 frascos Extracto Secreto de Kelbea.  
3 frascos Extracto Serie Liliput.  
1 frasco Petróleo Kelbea, para el pelo.  
Tres frascos Rojo Clavellina  
Una garraflita Colonia Nardo (2 litros).  
Una garraflita Colonia Jazmín. (2 litros).

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 22 de mayo.

(Véase el boletín de solicitud en la página séptima)

por el pleno del Tribunal de... el asunto sobre la ley de con... de cultivo en Cataluña, no se hizo... el Presidente, al terminar... dijo que todavía no se había... el plazo de presentación de ale... del recurrente y que tan pron... se hubiera efectuado se daría... en sesión plenaria, en que ha de... este asunto.  
... para tratar de éste y del... parlamentaria de los di... catalanes tendrá efecto una reu... últimos del mes actual o princ... próximo.  
**LA MINORIA RADICAL. DICE DE ELLA LERROUX**  
... y media, en su domicilio so... reunió la minoría radical, presi... el señor Lerroux. Asistieron el je... Gobierno, señor Samper, y todos... del partido, con la sola ex... del señor Salazar Alonso, que... su adhesión, manifestando no po... asistir por las ocupaciones de su...  
... reunión asistieron los diputados... Alcalá, Alfonso, Álvarez Mendi... Alvarez (don Basilio), Armasa... Baquero, Bardají, Blanc, Blas... Sigfrido), Burgos, Cámara, Ca... Cantos (don Ramón), Cantos, (don... Carrascal, Carrere, Cazorla... Guerra del Río, Hidalgo, Iglesias... Jiménez, Lambies, López Va... Lorenzo Pardo, Marraco, Martín... Martínez Moya, Martínez Sala... Morayta, Carrichena, Ochan... Pablo Blanco, Palau, Pare... Pascual Cordero, Peyré, Pé... Madrigal, Prez de Rozas, Prieto Ri... Ramos, Rebellar, Rey Mora... Yvnes, Rocha, Roig Ibáñez, Ruiz... Salgado Pérez, Salinas, Sam... Sierra Martínez, Sie... Starazo, Tuñón de Lara, Vélez, Vi... y Varquero.  
... además del señor Sala... los diputados señores Cardo... Chavret.  
... de asistir, sin justificar su au... los señores Cabanellas, Carrasco... Diez Pastor, Fábregas, Frápu... Miranda, Mayo, Marichau, Mar... Paraiso (don Basilio), Pé... Dario), Pérez Díaz, Gumersindo... y Mateo Seguí.  
... dejaron de asistir catorce di... unos por encontrarse enfermos... y algún otro de los que se... al señor Martínez Barrio.  
... de la una y media terminó la... A la salida, el señor Lerroux, a... contribuyeron los elementos de la m... cariñosas y reiteradas ovaciones... a los periodistas:  
... hecho relación circunstanciada... desenlazado en la reunión... del Comité nacional del partido... curado, y conseguido, producirme... de la más completa imparcialidad... los documentos de la tramita... seguida en este doloroso episodio, y... terminado diciendo que quien no se... identificado con la política de... partido, y con mi política, y cómo la... se apresurara a manifestarlo... franqueza, porque yo conside... sea quien sea, del partido ra... a aquel o aquellos que no se mues... completo acuerdo y dentro de la...  
... reunidos — agregó — han apro... por aclamación, sin la más pequ... discrepancia, un voto de confianza al... partido, que me honra y me obli... agradezco.  
... cuenta de una carta del señor... Barrio, dimitiendo el cargo de... presidente del Comité ejecutivo na... y dándose de baja del partido, en... de gran cordialidad.  
... señor Alba, cumpliendo el acuerdo... convenido de no asistir a... reuniones de la minoría mientras... el cargo de Presidente de la Cá... no acudió, pero me ha ratificado... su incondicional adhe...  
... a la calle el señor Lerroux... objeto de nuevas ovaciones, que se... igualmente al señor Samper.  
**DICE EL SR. HIDALGO**  
... regreso de su viaje a Galicia y co... se preguntara el Ministro de la... sobre la reunión celebrada ayer... partido radical, contestó que le... un gran dolor estos aconteci... políticos, que creía no influirían... marcha del Gobierno.  
**MANIFESTACIONES DEL SR. ALBA**  
... de mañana irán la derogación de... de mañana irán la derogación de... de Términos Municipales, la propo... de Calvo Sotelo y el presupuesto...  
... procurará discutir los haberes de...  
... han telegrafiado centenares de fun... de la administración local y... social pidiendo se discuta el proyecto... de por no haberlo dictaminado aún... mañana me reuniré con... y los jefes de minorías para con... la celebración de dos sesiones... semanales, discutiéndose por... los presupuestos y proyectos...

Crónica de Londres

## Henderson, su pesimismo y la realidad

Las impresiones que aquí se tienen respecto a la Conferencia del Desarme no pueden ser peores. Nuevo fracaso será el suyo, si hemos de creer a cuanto se dice en los círculos políticos de Londres. Las esperanzas que pudieran tenerse se van perdiendo, mas todavía al conocerse lo que ha dicho el Presidente de la Conferencia, Mr. Henderson. El ex ministro inglés ha declarado que Inglaterra no está en disposición de conceder nuevas garantías de seguridad en caso de cualquier conflicto armado, porque se considera importante para poder acallar las pretensiones de los distintos Estados europeos. También se sabe que si estas garantías, el pueblo y el Gobierno francés no han de acceder a la admisión del plan británico formulado para limitar los armamentos de los distintos países.

Estas noticias han disgustado a muchos políticos de Londres, aunque a otros les agrada que tomen esos rumbos las reuniones de la Conferencia.

El Jefe del Gobierno, Mac Donald ha mostrado que se podría ir muy lejos en el terreno de las garantías, pero se ha encontrado con la oposición irreductible

de los miembros de su Gabinete. Del mismo modo que los ministros ingleses, se han pronunciado los Gobiernos de los Dominios, principalmente el Canadá y Australia, y se sabe que, sin la aquiescencia de éstos, Mac Donald no puede ir adonde él quisiera.

Con estos precedentes, la Conferencia del Desarme tendrá que fracasar en consonancia con lo que ha expuesto en sus declaraciones Henderson.

Si, sobre esto, se tiene en cuenta que Francia y Alemania no parecen entenderse, se deducirá el callejón sin salida en que se han metido los conferenciantes.

Nuestro tema conocidísimo de que en Ginebra no se hace otra cosa sino gravar los presupuestos de los Estados para sostener el organismo de la S. de N., está triunfando, pues el deseo de todos los que somos verdaderamente amantes de la paz hubiera sido un desarme, sino total, al menos lo suficiente para evitar las grandes tragedias que se predicen por los pesimistas.

A. Noabal Cresad.

Londres, mayo de 1934.

(Prohibida la reproducción)

Mirador internacional

## Hacia una Arabia unificada

La Historia tiene asombrosas repeticiones. A fines del siglo pasado, uno de los mejores conocedores de la política en Arabia, escribía que "el antiguo poder de los Wahabitas había sido destruido para siempre". Sin embargo, ya por esa fecha, Ibn Saud, que pacientemente iba levantando las ruinas de su casa, había reconstruido en el Nedjed un reino árabe. Pero aparentemente encerrado en el desierto, sin contacto con el mar, el nuevo Estado, reducido a unos cuantos oasis bloqueados por la arena, no parecía llamado a desarrollarse. Los que así pensaban desconocían a la vez la potencialidad del movimiento religioso wahabita y las notables cualidades de su jefe actual.

El wahabismo toma su nombre del fundador, Ibn Abdul Wahhab y representa una reacción contra la corrupción de las enseñanzas primitivas del Islam, un momotismo más riguroso y un retorno a la ortodoxia. En el siglo XVIII el movimiento conoció por vez primera el éxito; y el primer Ibn Saud, creó un Estado cuyo crecimiento causó fuertes preocupaciones a la Sublime Puerta; más después de numerosas vicisitudes

sucumbió en 1818 a los golpes de Ibrahim Bajá.

A principios de este siglo, bajo el impulso del segundo Ibn Saud, el wahabismo, que se creía para siempre dormido, despertó de pronto. Pocos datos bastan para marcar la velocidad de su incremento. En 1901 Ibn Saud se reinstalaba en Riad y en 1906 una guerra victoriosa le desembarazaba de su adevrsario Ibn Rachid, soberano del Nedjed septentrional, a quien los turcos azuzaban contra él. En 1913 se abrió paso hasta el golfo Pérsico al conquistar la provincia de Hasa, donde el poderío turco se derrumbó como un castillo de naipes. En 1924 sus victorias contra Hussein, rey de Hedjaz, la ocupación rápida y casi sin lucha de las "ciudades santas" del Islam, la Meca y Medina, la toma de Djesdah, hicieron de él el dueño indiscutido de la mayor parte de la Arabia. De los Estados independientes sólo el Yemen quedaba en pie. Y los acontecimientos de estos últimos días están decidiendo su suerte. Contestando a una provocación inoportuna del Iman, los wahabitas invaden el país y han ocupado el puerto de Hodeidah; y, finalmente la Arabia Feliz, con sus manantiales sur

gentes, sus vergeles en terrazas, sus plantaciones de café y sus pintorescos pueblos fortificados está en manos de los hijos del desierto.

Inglaterra es la primera interesada en lo que pasa. Su política respecto de los wahabitas ha sido mucho tiempo vacilante. El Foreign Office, las oficinas árabes del gobierno de la India, los funcionarios de Mesopotamia, las autoridades militares de Egipto y del Sudán, tenían cada cual, sus puntos de vista particulares con respecto al wahabismo. De ello procedieron las largas vacilaciones y contradicciones británicas. Desde luego durante la Gran Guerra se usó del wahabismo como de ariete para demoler el imperio otomano. Fué la época de la rebelión del Hedjaz de las hazañas del "coronel" Lawrence, del apoyo sin condiciones otorgado a Hussein y a sus hijos. Inglaterra veía en este chérif, convertido en rey del Hedjaz, el futuro federador de las tribus árabes en provecho y bajo el control de la Gran Bretaña. Ibn Saud y sus guerreros han derribado estos proyectos y ahogado tales esperanzas. Los ingleses, ante el fracaso, se inclinan y respetan el hecho consumado. Ibn Saud ha sido oficialmente reconocido rey del Nedjaz y del Hedjaz. Este hombre semi-nómada hace que reine el orden en sus Estados. A pesar de su puritanismo, no es un Omar sino un habil diplomático. Y los ingleses, definitivamente, pensarán que tanto para la Transjordania y la Mesopotamia como para Aden y el sultanato de Mascate, más vale tener como vecino a Ibn Saud, cuyo puño de hierro manda en los beduinos que a cualquier jefe sin talento y sin autoridad.

Laurent La-Cave

Ginebra y mayo.

## La enseñanza del ideario comunista en las escuelas primarias soviéticas

Moscú. — Más lecturas, escritura y aritmética y menos estudio de las doctrinas comunistas constituirán desde ahora en adelante el programa escolar de los niños soviéticos.

Esta disposición parte nada menos que del Comité central del partido comunista, que por lo visto ha considerado que las doctrinas de Marx, interpretadas por Lenin y reintegradas por Stalin, constituya un alimento espiritual demasiado pesado para las mentes infantiles. Por lo tanto, desde ahora en adelante, el estudio de "la desviación de derecha", "desviación de izquierda" y "la línea pura del partido comunista", quedará reservado para los rusos que han pasado la edad de las muñecas y de los trenes.

La disposición del Comité central ha sido adoptada en vista de una verdadera manía que se había introducido en todo el país de estudiar en las escuelas

## ¿CONOCE VD.

los últimos modelos de carteras, pendientes, pulseras y artículos propios regalo que acaba de recibir LA JAVA?  
Colonias a granel. Perfume finísimo 3 ptas. litro.

Colón 34. — Palma

primarias las decisiones del último Congreso del partido comunista.

Impulsados por celosos maestros comunistas, los jóvenes escolares tenían que digerir, o por lo menos intentarlo, las más complicadas fórmulas de la ideología del partido, los cuestionarios de toda clase volaban por la atmósfera estudiantil como las moscas. Cada pequeña "escuela roja" se convertía en una sociedad política.

"Niños de ocho a doce años se ven obligados a resolver problemas que están muy por encima de su comprensión", dice el decreto del Comité central.

"Varios "cuestionarios escolares", "loterías políticas", se distribuyen entre los niños. Todos estos métodos son artificiales y perjudiciales".

"El Comité Central del Partido Comunista de toda la Unión Soviética considera esto como una desviación de las ideas de la educación comunista y que está en contradicción con el decreto del Comité Central sobre el trabajo y tareas de las escuelas y de las organizaciones de pioneros.

El Comité Central decreta: Sugerir a todos los comisarios de la Unión de Repúblicas soviéticas y al Comité Central de la Juventud Comunista, que impidan inmediatamente el trabajo sobre las decisiones del XVII Congreso del Partido y el de los problemas marxista-leninistas en las escuelas primarias.

Ningún trabajo de esta clase se dará a los pioneros en las escuelas sin el conocimiento de los comisarios de Educación, o directores de departamentos escolares o de escuelas.

En las escuelas secundarias los muchachos tampoco deberán ser sobrecargados con trabajo de carácter político".

Bañeras, Lavabos,  
waters, Bidets

CASA BUADES S. A.

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 21-0

PRINCIPIOS Y BASES PARA LA  
REORGANIZACION DE LA  
ACCION CATOLICA

De venta:

Librería "La Esperanza", Sindicato, 98

## Fomento Agrícola de Mallorca

Rogamos a los señores clientes tengan depositadas acciones preferentes de la Compañía Telefónica Nacional España al 7 %, se sirvan pasar por las oficinas antes del día 25 del mes para enterarles de un asunto que les

**A N E M I A  
INAPETENCIA  
AGOTAMIENTO  
NEURASTENIA**

Si padece usted alguna de estas enfermedades, acuda inmediatamente al famoso Jarabe

**HIPOFOSFITOS  
SALUD**

Regenera y enriquece la sangre.

Estimula poderosamente el apetito.

Devuelve y restaura las fuerzas perdidas.

Vivifica y levanta el ánimo deprimido.

Aprobado por la Academia de Medicina y de uso en todas épocas del año.

No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Estreñimiento y bilis desaparecen radicalmente. No habiéndolo irritado. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 51

## DON BOSCO Y SU TIEMPO

SEGUNDA PARTE

Los años de Pío IX

POR  
HUGO WAST

C. de la Academia Española

IV

26 DE ENERO DE 1854!

A la manera de un enjambre, del cual se desprende una familia, cuando no cabe en la colmena, Don Bosco desprendió un segundo Oratorio del núcleo primitivo.

Lo estableció en Porta Nuova, al Sur de la ciudad, en la calle que llamaban de los Plátanos, suburbio misero entonces, barrio de pobres mujeres que se ganaban la vida lavando en las aguas del vecino Po, y hoy lugar de magníficos palacios. Lo llamó Oratorio de San Luis Gonzaga, por difundir entre sus biricchini la devoción al angélico patrono de la juventud.

Y como no le bastara la ayuda de los sacerdotes que ya conocemos, apresuró el proyecto de una Congregación.

¿Cuándo podrá implantar junto a sus talleres de panaderos, y de zapateros, y de carpinteros, un taller de sacerdotes? Su ideal es hacer él mismo los clérigos que necesita, infundirles desde los primeros años su disciplina y su espíritu.

Ansioso de comenzar, se fijó en cuatro jóvenes obreros que le parecieron bien dotados.

—¿Queréis ayudarme ahora y siempre?

—¿Qué significa ahora y siempre?  
—Significa que os enseñaré latín y que algún día seréis sacerdotes para trabajar siempre conmigo.

Aceptaron; recibieron su enseñanza; aprendieron latín; llegaron hasta vestir sotana; pero ¿qué porvenir tenía aque-

lla extravagante reunión de biricchini y de obreritos? Un día los cuatro — Buzzetti, Bastini, Beglia y Reviglio — se fueron, cada cual por su lado...

—Comencemos de nuevo!  
Y comenzó de nuevo, en secreto, porque, no obstante haberle muchos aconsejado que fundase una Congregación, otros no tardarían en moverle guerra, como lo viesen en la obra.

Uno de sus propios colaboradores, que sospechó su intención, llegó a decirle:

—¿Para qué tantas sotanas! Con una docena de clérigos tendrá de sobra. Para eso no se necesita una Congregación.

Don Bosco se guardó bien de discutir el asunto. Ni siquiera dejó penetrar su propósito de aquellos mismos en quienes deseaba suscitar la vocación de quedarse con él perpetuamente. Ni en sueños pronunciaba delante de ellos las temibles palabras: novicio, profesión, votos.

Habrían huído con espanto. Pero llegó un día en que pudo escoger cuatro jóvenes seminaristas, maduros para aquella experiencia. Y les propuso ligarse a él, no con un voto, sino con una simple promesa, para trabajar en el Oratorio.

Miguel Rua ha descrito la escena en un cuaderno de apuntes, que se guarda en el archivo de la casa madre, en Turin.

"La noche del 26 de enero de 1854 nos reunimos cuatro, Rochietti, Artiglia, Cagliero y Rua, en el aposento de Don Bosco. Propúsonos realizar, con la ayuda del Señor y de San Francisco de Sales, un período de ejercicio práctico de caridad hacia el prójimo y ligarnos luego con una promesa, que se transformaría, si lo halláramos posible y conveniente, en un voto. Desde esa noche dimos el nombre de salesianos a los que se propusieron tal ejercicio".

Mas pasa un año, y Don Bosco no ve que ninguno de aquellos jóvenes haya comprendido su ansiedad de tener colaboradores atados a su obra por un voto solemne.

Sentía que especialmente Rua no lo comprendiera. Rua tendría dieciocho años, y era uno de sus mejores alumnos en Filosofía. Hacía diez que lo había encontrado en las crecanías de la plaza Manuel Filiberto, entre una turba de muchachitos que se acercaban a pedirle algo. Para todos había un caramelo, una

medalla, una estampita. Cuando llegaba Rua, Don Bosco le mostraba su mano izquierda vacía, y con la derecha hacía el gesto de cortarla por el medio.

—¿Toma!  
—¿Qué?

—¡Esto! ¡La mitad de mi mano!

Y Rua se alejaba decepcionado y confuso, pero volvía siempre, atraído por una fuerza incomprensible. ¿Qué quería decirle con aquel gesto que hacía reír a los otros muchachos? Don Bosco lo dejaba irse, porque había leído el libro de su porvenir.

Han jasado años; no han hablado más de eso. Rua es un buen alumno, modelo de virtud, pero no comprende todavía los planes de Don Bosco.

—Tengo algo que darte, Rua.

—¿Ah, sí!

—¿Toma la mitad de mi mano!

Rua se rie sintiéndose niño, y se atreve a pedir una explicación.

—La mitad de mi mano es la mitad de todo lo mío. ¿Lo quieres?

Todavía Rua no comprende. En el sermón de las buenas noches Don Bosco habla de los tres votos que se hacen al entrar en religión. Y Rua siente un sacudimiento que lo entenece y lo transporta; más no puede explicarlo.

Al día siguiente, hallándose a solas con su maestro, oye esta invitación:

—¿Quieres depositar en mis manos esos tres votos, por un año?

Rua consiente, con una oscura emoción. Y al otro día, 25 de marzo, fiesta de la Anunciación, en el aposento de Don Bosco, al pie de un crucifijo, sin testigos, ni ornamentos ni luces, Miguel Rua emite los votos de castidad, pobreza y obediencia, y su maestro, que por un año será su superior, se los acepta en nombre de Dios.

Mas si siquiera entonces adivinó que ese acto sencillo, desprovisto de toda aparente grandeza, señalaba el nacimiento de una nueva Orden religiosa e iba a repetirse, millares y millares de veces, en todos los tiempos y en todos los países.

Don Bosco sabía proféticamente que aquel muchachito sería sacerdote, y cuando él muriera quedaría al frente de sus salesianos. Y eso quería anunciarle cuando le ofrecía la mitad de su mano, que era la mitad de su obra.

Ahora que tiene un salesiano, es hora de escribir las reglas de su Congregación y de hacerlas aprobar por el Papa.

Ratazzi, el ministro, le ha dicho: "Hágame una Congregación que no sea una mano muerta, en que cada socio conserve sus derechos civiles, cumpla las leyes del Estado, posea su patrimonio, pague impuestos personalmente, sea libre, en una palabra, y viva en sociedad con un propósito de beneficencia, como es la enseñanza, y yo le prometo que se la haré aprobar por el rey.

Don Bosco piensa: "El rey la aprobará; pero... ¿el Papa? ¿Cómo puede haber una Congregación religiosa en que los miembros posean patrimonio y hagan voto de pobreza, sean libres y estén ligados por solemne obediencia a un superior?"

Tres años después, el 18 de febrero de 1858, dice muy temprano su misa y manda llamar a un notario, porque va a hacer testamento.

¿Está enfermo acaso? No. Va a emprender un largo viaje y quiere arreglar sus asuntos antes de tomar el tren, que lo conducirá a Génova, donde se embarcará para Civitavecchia, puerto natural de Roma.

En su valija lleva las reglas de la Congregación salesiana, copiadas con buena letra. Va a presentárselas al Papa y pedir que autorice y bendiga su obra. Miguel Rua lo acompaña como secretario, y queda al frente de sus colegios y talleres Don Allassonatti, un pobre y tímido sacerdote, a quien él dijo cierto día: "Váyase a mi casa y lo ayudaré a rezar su breviario". Don Allassonatti fué dócilmente, y nunca más lo abandonó.

El tren partió a las diez de la mañana y llegó a Génova a las tres de la tarde. Todavía no estaba su buque en el puerto. El *Aventino*, uno de los mayores navíos a vapor de su época, se hace esperar hasta la noche, y por su mucho calado, cuando llega no puede acercarse al muelle, y Don Bosco, en el botecito que lo conduce a bordo, recibe el bautismo de las olas y empieza a gustar las delicias del mareo.

El *Aventino* hace la carrera de Marsella a la isla de Malta recalcando en los puertos occidentales de Italia.

Se pone en marcha a las diez, a máquina y a vela. ¿Cómo lo zangolotean

las olas! Don Bosco, tendido en la cheta inferior, piensa haber entrado en agonía, mientras Rut duerme intranquilamente en la cheta superior. ¡Ah, la juventud, la juventud!

De madrugada arriban a Livorno, de donde el barco permanecerá medio día. En la ocasión de visitar la ciudad; pero Don Bosco está más muerto que vivo y queda en su cabina, tan desalentado que un camarero corre a llamar al médico. La receta es sencilla: una taza de

De nuevo el *Aventino* danzando en la cresta de las olas, y Don Bosco agaznando en su cheta.

Y es él, verdaderamente, el que debía con ir a evangelizar países que están del otro lado de los mares?

Por fortuna a la medianoche se despierta, para no despertar sino a las seis de la mañana, con el ruido de las anclas al fondear el barco en Civitavecchia. La tierra firme devuelve al pobre viajero el sentido de la realidad.

—En seguida me di cuenta — refuera Don Bosco — de que todo marchaba allí a fuerza de propinas. Una lira al día uno, al botero; media lira al encargado de los equipajes, aunque nosotros lleváramos sobre nuestras espaldas; media lira al de la Aduana; media al que revisa los pasaportes; media al que invita a tomar su coche; media al que de cordel que carga mi valija; dos liras en la Policía por otra visación de los pasaportes; una lira y media al consular que estaba, como de costumbre, mal pronto.

Era día de fiesta, y no habiendo podido celebrar misa, por lo menos en Don Bosco asistir a una y fué en una casa de iglesia y acertó al convento de los dominicos. Entretanto alistábase diligencia postal, tirada por seis robustos caballos para hacer las 36 millas de montañas que dista Civitavecchia de Roma.

Los compañeros de viaje echaban pestes contra Don Bosco y su secretario. ¿No sería bueno darles una lección puntualidad y partir sin ellos?

Por fin vieron aparecer, sonrientes y satisfechos de haber oído una misa cantada.

Los cascabeles de los seis caballos gran la mañana luminosa. Una nube de polvo queda tendida, como un tul, sobre

una aproximación entre Cataluña y Mallorca

Pompeyo Fabra, don Antonio Sbert y don Miguel Ferrá han en-

BOLETIN RELIGIOSO HOY, DIA 18

S. Venancio, ob. y Julieta, vg. y mr. CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Santa Magdalena, dedicadas a la Virgen del Carmen.

Empiezan en el Socorro, en honor de la Virgen de los Desamparados.

Empiezan en la parroquial iglesia de Santa Cruz, dedicadas a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

OTRAS FUNCIONES En el Socorro, continúa la Novena de Sta. Rita de Casia; por la tarde, a las siete y cuarto; los sermones están a cargo del Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro.

SABADO, DIA 19 San Pedro Celestino Ayuno con abstinencia de carne CUARENTA HORAS

Continúan en el Socorro, dedicadas a Ntra. Sra. de los Desamparados. Exposición a las seis y media.

Por la tarde, a las seis y media, estación del Stmo., meditación y reserva de S. D. M.

Continúan en la parroquial iglesia de Sta. Cruz, en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

Exposición a las seis y media y a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, después del Rosario, continuación de la Novena de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, con sermón y reserva del Stmo.

OTRAS FUNCIONES En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso. (Pública de San Pascual.)

Perquè creiem que mútuament ens podem donar alguna cosa, ens dol que el nostre comerç espiritual no s'intensifiqui.

La Poesia deu als mestres mallorquins quelcom que cap hiperbèrica darrera hora no podria desvalorar.

Marca, d'altra banda, llanguirà i diluirà la seva personalitat en un cosmopolitisme d'estació d'hivern, sense el contacte simultàniament de Catalunya. I ningú no podrà les forces latents que en una i altra despertaran aquell contacte, ni per les glorioses camins pot emmenar-los.

Octubre del 1933. Pompeu Fabra, Guillem Forteza, Lluís Nicolau d'Oliver, Antoni Salvá, Miquel Gassol, Josep Sureda i Blanes, Maria Antonia Salvá, Lluís Millet, Guillem Colom, Antoni Martínez Domingo, Mascaró, Maspons i Anglès, Antoni M. Sbert, Joan Estelrich, Emili Darder, Pau Vila, Elvir Sans, Baltasar Saper, Manuel de Montoliu, Joan Ramon d'Alós, Leandre Cervera, Joan Pellicer, Francesc S. Aguiló,

J. M. Batista i Roca, Maria Mayol, Josep M. Casacobert, Miquel Forteza, Francesc Pujol, Pere Oliver, Miquel Massutí, A. Durán i Santpere, Bartomeu Forteza, Andreu Crespi, F. Vidal Bordils, Joan Ignasi Valentí, Miquel Ferrá i Francesc Martorell.

Sensible accidente

Una niña muerta por un carro La Benemérita del puesto de La Puebla comunica al señor Gobernador que el pasado martes, mientras el vecino de dicha villa Antonio Portell Crespi, de 40 años de edad, se hallaba segando hierba en el camino de "Son Bió", del término de Campanet, la que iba depositando en partidas en un carro de su propiedad, en un momento de descuido y en el que la caballería se puso a andar, tropezó con las niñas Esperanza M. Horrach, de 3 años y Francisco Amengual Moranta, de 5, que jugaban en el referido camino, arrollándose y pasando una de las ruedas por sobre la cabeza de la niña, que murió en el acto, y por sobre una pierna del niño, que resultó con lesiones.

El Juez se constituyó en el lugar del hecho instruyendo las diligencias del caso y ordenando la conducción del cadáver de la niña al Cementerio.

Instituto Nacional de Previsión

Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera. — Elección de Vocales Obreros

Se recuerda a las asociaciones obreras de las poblaciones correspondientes a los territorios de Madrid, Andalucía Occidental, Andalucía Oriental, Canarias, Castilla la Nueva, Cataluña, Baleares, Extremadura, Galicia, Murcia, Albacete, Salamanca, Avila, Zamora, Valencia, Valladolid, Palencia y Vizcaya, que, conforme a la convocatoria publicada el 27 de febrero último, deben elegir en cada territorio un Vocal que las represente en la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera de Previsión.

La elección debe verificarse cada sociedad durante el presente mes de mayo y los boletines de escrutinio han de enviarse, antes del 8 de junio, al señor Secretario de la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera. — Calle de Sagasta, n.º 6 (Apartado 420). — Madrid.

La Secretaría de la Comisión ha enviado a todas las asociaciones obreras inscritas en el "censo electoral social" del Ministerio del Trabajo, que son las que tienen derecho a elegir, listas de las sociedades inscritas en el respectivo territorio para mejor facilitar esa labor. Si alguna entidad no hubiera recibido la lista correspondiente, puede pedirla a la expresada Secretaría y le será repetido el envío.

En el Museo Pedagógico Provincial

Lecciones de Cursillo El próximo sábado, día 19, a las 6'30, en el salón de actos del Museo, dará la lección 16 del Cursillo de Tests, don Pedro Crespi, tratando del tema "Tests colectivos más destacados".

La lección 17 la dará el próximo domingo, a las 10, doña Margarita Oliver, sobre "Tests escolares".

Estos actos, como de costumbre, serán públicos.

GOBIERNO CIVIL

Premios El Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia don Juan Manent ha enviado un jarro-anfora de cerámica al Presidente de l'Associació per la cultura de Mallorca, como premio para la Exposición de flores que se celebra en el Trocadero.

También ha enviado al Presidente de "Mallorca Lawn-Tennis Club" don Francisco Alomar, una hermosa copa para premio en los partidos del campeonato que está celebrando en su parque dicha Sociedad.

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

(3.ª SERIE) D. .... que vive en ..... calle ..... núm. .... piso ..... solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra ..... de la Casa .....

Remítase este boletín a Asociación de Amigos de CORREO DE MALLORCA (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio.

En la Concepción (Arrabal) al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del Sto. Cristo de los Navegantes.

VISITA A la Virgen de Lluch en S. Nicolás.

Instituto Nacional de Previsión

Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera. — Elección de Vocales Obreros

Se recuerda a las asociaciones obreras de las poblaciones correspondientes a los territorios de Madrid, Andalucía Occidental, Andalucía Oriental, Canarias, Castilla la Nueva, Cataluña, Baleares, Extremadura, Galicia, Murcia, Albacete, Salamanca, Avila, Zamora, Valencia, Valladolid, Palencia y Vizcaya, que, conforme a la convocatoria publicada el 27 de febrero último, deben elegir en cada territorio un Vocal que las represente en la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera de Previsión.

La elección debe verificarse cada sociedad durante el presente mes de mayo y los boletines de escrutinio han de enviarse, antes del 8 de junio, al señor Secretario de la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera. — Calle de Sagasta, n.º 6 (Apartado 420). — Madrid.

La Secretaría de la Comisión ha enviado a todas las asociaciones obreras inscritas en el "censo electoral social" del Ministerio del Trabajo, que son las que tienen derecho a elegir, listas de las sociedades inscritas en el respectivo territorio para mejor facilitar esa labor. Si alguna entidad no hubiera recibido la lista correspondiente, puede pedirla a la expresada Secretaría y le será repetido el envío.

En el Museo Pedagógico Provincial

Lecciones de Cursillo El próximo sábado, día 19, a las 6'30, en el salón de actos del Museo, dará la lección 16 del Cursillo de Tests, don Pedro Crespi, tratando del tema "Tests colectivos más destacados".

La lección 17 la dará el próximo domingo, a las 10, doña Margarita Oliver, sobre "Tests escolares".

Estos actos, como de costumbre, serán públicos.

GOBIERNO CIVIL

Premios El Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia don Juan Manent ha enviado un jarro-anfora de cerámica al Presidente de l'Associació per la cultura de Mallorca, como premio para la Exposición de flores que se celebra en el Trocadero.

También ha enviado al Presidente de "Mallorca Lawn-Tennis Club" don Francisco Alomar, una hermosa copa para premio en los partidos del campeonato que está celebrando en su parque dicha Sociedad.

Oficio de huelga En este Gobierno civil se ha recibido un oficio del Sindicato Metalúrgico participando que en junta general del día 15 del corriente se acordó la huelga general de la sección de fundidores por solidaridad con los fundidores de la casa Riera, Fundación Maarquina, para el día 28.

El Delegado del Trabajo dará una nota con las instrucciones que ha recibido respecto a los trámites a seguir, para la declaración de huelgas.

Visitas Visitaron al señor Gobernador el doctor don Marcial García Roglá acompañado de varios aviadores, el señor Xuclá y otros señores para darle cuenta de la fiesta de aviación próxima a celebrar.

El señor Gobernador se mostró satisfecho diciendo a los visitantes que por parte de este Gobierno civil se darán las facilidades necesarias para el éxito de la misma.

También ha visitado al señor Gobernador el Jefe de Obras Públicas señor García Briz, que marcha a Menorca para el estudio de varios asuntos y con objeto de promover algunas obras públicas al objeto de aminorar la crisis obrera que se experimenta en Ciudadela.

TAURINAS

LA NOVILLADA DEL DOMINGO La novillada anunciada para el próximo domingo ha despertado gran expectación entre los aficionados.

Lorenzo Garza, Jaime Pericás y Curro Caro son tres astros de primera magnitud dentro de la novillería actual.

Por hacer referencia a la importancia de dicha novillada transcribimos la nota que cerca de la misma publica en la sección taurina "El Liberal" de Barcelona:

En Palma de Mallorca UN CARTEL INSUPERABLE PARA EL DIA 20

"Con Lorenzo Garza, Jaime Pericás, Curro Caro y ganado de la señora viuda de Soler, ha sido confeccionado el cartel de la novillada que con honores de corrida tendrá lugar en la capital de la Isla de Oro, el domingo día 20.

Los palmesanos están de enhorabuena, pues no es tan fácil poder unir para una novillada los elementos que han podido reunir los isleños.

Los elogios huelgan, pues todos sabemos que abunda en el cartel "calidad y cantidad".

PERICÁS TOREO AYER EN MADRID De la actuación del diestro paisano recibió anoche el siguiente telegrama: Melchor Delmonte — Palma Mallorca — Coquillas difíciles. Jaime valiente primero. Segundo enorme ovacionado vuelta al ruedo. — Flores.

Jaime Pericás es esperado mañana procedente de Barcelona.

También son esperados los diestros Lorenzo Garza y Curro Caro con sus cuadrillas.

INAUGURACION DEL "CLUB TAURINO" Por la presente nota se invita a los señores socios del Club Taurino a la inauguración oficial de su nueva denominación que tendrá lugar el próximo sábado 19, a las 9 de la noche.

Han sido invitados a dicho acto los actuarán en nuestra plaza, los cuales han prometido su asistencia.

Para general conocimiento se hace pútres matadores que el próximo domingo

VIDA RELIGIOSA

CUARENTA HORAS EN LA REAL En honor del Misterio de Pentecostés, empiezan mañana solemnes Cuarenta Horas en La Real:

Sábado — A las 6 y media de la mañana. Función propia del día y exposición de S. D. M., terminada la misa solemne.

Por la tarde, a las 7, rosario, ejercicio del mes de mayo, sermón y reserva.

Domingo de Pentecostés. — A las 8 y media misa solemne con panegírico. Acto seguido exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las 5, continuación del Triduo con los mismos actos del día anterior.

Jueves. — Todo como el día anterior, con Tedeum y reserva por la tarde.

Son Quint

Próxima inauguración de las CUEVAS DEL PILAR Solares y chalets a plazos y contado. — J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 121 Teléfono 1313 — PALMA

CERTIFICADOS PENALES

nacimiento, defunción, vecindad, buena conducta, última voluntad, libre sanción para Chófers, de estudios académicos, etc.

Tramita con urgencia AGENCIA OLIVER. — San Jaime, 9

MUEBLES

Comedores y Dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. Talleres Plaza de Toros vieja 7.

«AGRICOLA MECANICA»

Si le interesa comprar una báscula no deje de consultar. Mis precios Balanzas "Sast". Pulverizadores para jardines "Fox". Insecticidas, productos "Cooper". Material para la fabricación de mantecas.

Jarros para leche, pulverizadores para viñas. Correas de lona y goma. Cojinetes de bolas y engrase continuo. Trilladoras "Buston". Motores "National" y "Bernart". "AGRICOLA MECANICA" Anselmo Clavé, 29-31 — Palma

FARMACIA EN VENTA

Se desea vender una muy acreditada en la villa de Pollensa. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

CITROEN CABRIOLET 5 H. P.

se vende uno del último modelo matriculado en P. de M. en perfecto estado, completamente equipado y a toda prueba.

Razón: Casa Fuster. Plaza Rastrillo, 8

PORTALS NOUS

es el sitio donde mejor puede Vd. pasar el Verano. Junto al Oratorio de Nuestra Señora de Portals se venden solares de frondosa pineda con vistas al mar.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191.

B. Vaquer — A. Rosselló, 75. Palma de Mallorca.

CARBON (baja de precios)

domicilio comprendido. Bolas 10 k. 2'00 ptas. Pino 10 k. 2'60 " Encina 10 k. 3'50 Cok y Leñas — San Miguel, 163.

SE NECESITA

"Nurse diplomada" para cuidarse de una niña de seis meses. Muy urgente. Presentarse, Calle Villalonga, 33. Terrero.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas, Casa montada con los modernísimos adelantos.

JORGE MESTRE Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime, 3. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

SIGUE el desastre de precios de la liquidación por desalojamiento forzoso de EL FABRICANTE, Colón, 17

### Santa Pastoral Visita

En Moscarí, Búger y Pollensa  
El 14 la practica el Sr. Arzobispo en la filial de Moscarí. S. E., que regresaba de Lluch, llegó al citado pueblo a las 9 de la mañana. Administró la Confirmación a 40 niños y niñas, apadrinados por don Antonio Amer y doña María Matheu.

A las 10'30 el Prelado, acompañado de su Secretario, Rdo. Sr. Payraló, salió para Campanet. Al descender del auto el Dr. Miralles fué aplaudido y vitoreado por numerosa multitud que esperaba frente a la Parroquia. Recibido con la solemnidad prescrita según las rúbricas del Pontifical Romano, el Dr. Miralles procedió a los actos de Santa Visita, dirigiendo antes a los niños hermosa exhortación pastoral. Confirmó en la fé de Jesucristo a 215 niños y niñas, apadrinados por don Pedro Siquier, don Pedro Gual, doña Catalina Celiá y doña Antonia Morlá.

Por la tarde, a las tres, el Prelado se trasladó a Búger. El pueblo entero esperaba a su Pastor en la plaza de la Iglesia.

Al descender del coche, el Dr. Miralles fué saludado por el Excmo. Sr. Conde de Peralada y por los concejales católicos de la mencionada villa; también presentaron sus homenajes al Prelado los Presidentes de A. C. y J. U. D.

Realizada la Sta. Visita confirmó a 80 niños y niñas, siendo padrinos, don Sebastián Martí y la señorita María de los Dolores Montaner Sureda, hija del Conde de Peralada. En la casa Rectoral el doctor Miralles fué cumplimentado por distinguidos elementos de A. C.

A las cinco, entre clamorosos aplausos el Prelado se despedía de Búger para trasladarse a Pollensa. En el término de ésta última Parroquia esperaba al Prelado una comisión presidida por el Rdo. don José Cerdá, Vicario, e integrada por don Martín Martorell, Pbro.; don Martín Vila, médico, don Juan y don Miguel Cerdá. Frente a la Parroquia esperaba al señor Arzobispo una gran multitud que aplaudió calurosamente al penetrar S. E. en el templo. Bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por distinguidos caballeros de la población, el señor Arzobispo se dirigió al altar mayor, pronunciando, desde el presbiterio, emocionante plática. Seguidamente empezaron los actos de Visita y Confirmación, siendo 150 el número de los confirmandos, actuando de padrinos, el Rdo. don Martín Martorell y doña Catalina Llobera y Cabanellas. Luego el Prelado fué saludado, en la Casa-Rectoral por varias comisiones de las muchas asociaciones que radican en la Parroquia. A las 7 el Dr. Miralles presidió el solemne Mes de las Flores. A la mañana siguiente el Prelado celebró misa de Comunión, que se vió concurridísima. A las 9 se trasladó S. E. al Puerto, administrando la Confirmación a buen número de niños, apadrinados por don Miguel Capllonch y su señora esposa. De regreso a Pollensa, el Prelado visitó las Casas de Religiosas.

A las tres salió el señor Arzobispo para Alcudia y La Puebla.  
En Muro, Llubi e Inca  
Verdaderamente triunfal ha sido la acogida dispensada por la villa de Muro a su Prelado con motivo de la Santa Pastoral Visita. El pueblo en masa acudió a rendir homenaje de reverencia y filial afecto al que le visitaba "en nombre del Señor".

Antes de salir de La Puebla han acudido a tributarle sus respetos, el Alcalde don Bartolomé Cirer, acompañado del Juez Municipal don Juan Oliver y del Vicario don Francisco Mulet. Acompañado S. E. por las autoridades de La Puebla, a las que agregó las de Muro se emprendió el camino hacia el pueblo de referencia. En el término parroquial esperaba al Prelado una nutrida comisión compuesta de las fuerzas vivas de la villa y presidida por el distinguido señor don Juan Massanet y Moragues; hechas las presentaciones de rúbrica se reemprendió la marcha; precedía el coche de S. E. una larga caravana de autos.

A la entrada de la villa se levantaba un artificio arco de mirto con la siguiente inscripción: "Muro a su Pastor"; las calles de tránsito estaban alfombradas de arrayán. Una multitud ingente se hallaba reunida en la plaza de la iglesia. En la entrada también se había levantado otro arco, con la inscripción de "L'envingut sia al qui ve en nom del Senyor". Un largo y entusiástico aplauso resonó al descender del coche S. E. I. En el atrio de la Parroquia, el Prelado fué recibido con el ceremonial de costumbre por el Rdo. Regente y Comunidad. Una vez revestido el Prelado con los ornamentos pontificales dirigió al numeroso auditorio, que llenaba por completo la espaciosa iglesia, sentidas palabras de agradecimiento al par que detallada exposición de los motivos y fines de la Santa Visita. Luego administró la Confirmación a 450 niños y niñas, apadrinados por don Juan Oliver, Juez municipal, doña María de la Paz Zaforteza de Massanet, don Bartolomé Cirer, don Juan Massanet Moragues y doña Magdalena Serra de Cirer. Terminados los actos de Visita el señor Arzobispo

fué cumplimentado en la Casa Rectoral por distinguidos elementos de la población, y los concejales, en pleno de la Villa, practicando, seguidamente la Visita a las iglesias y conventos.

El distinguido propietario don Juan Massanet, sentó a su mesa al Ilmo. Prelado y acompañantes.

A las tres, entre vítores y aplausos y acompañado de las autoridades, con su Secretario de Visita, S. E. salió para Llubi.

El pueblo de Llubi también supo recibir debidamente a su Pastor. Engalanó sus calles y ventanas con damascos y flores y el vecindario todo acudió a rendir tributo de filial afecto al señor Arzobispo. En el término de la población S. E. fué saludado por una comisión, compuesta del Vicario Sr. Perelló, don Antonio Gelabert, don Juan Vila y don Miguel Ramis, Presidente y Secretario de la A. C.; don Juan Arnaldo Castell, Presidente de la U. de D. Practicados los actos de Visita, el Prelado administró la Confirmación a 280 niños y niñas, siendo padrinos don Jaime Nadal, don Antonio Gelabert; doña Isabel y doña Teresa Fiol. A las seis el Dr. Miralles salió para Inca.

Antes de llegar a la mencionada ciudad, S. E. fué saludado por don Miguel Llinás, Vicario; don Miguel Mir Jaume y don Jaime Rotger, Presidente de la Juventud Católica.

Al descender del auto, frente a la Parroquia, el Prelado fué cariñosamente aplaudido. Recibido por el digno Arcipreste señor Rayó, en el atrio del templo, con el ceremonial litúrgico, se dió principio a la Santa Visita, dirigiendo el Prelado al numeroso auditorio sentidas palabras de salutación, al mismo tiempo que explicativas de los fines de la Visita Pastoral. Terminados los actos del ritual de Visita, el Dr. Miralles bendijo una hermosa bandera para la Acción Católica, actuando de padrinos el distinguido señor don Pedro Mairata y la señora doña Francisca Gilabert.

Luego, S. E. fué saludado en la Casa Rectoral, por numerosas comisiones de A. C., P. de F. y Congregaciones religiosas.  
El día siguiente a las 7, el señor Arzobispo celebró misa de Comunión, viéndose muy concurrida. A las nueve administró la Santa Confirmación, siendo de 250 el número de los confirmados, habiendo actuado de padrinos don Sebastián Amengual, médico y doña María Ribas.

Seguidamente el Dr. Miralles, acompañado del Rdo. señor Arcipreste y del Secretario de Visita Rdo. Sr. Payraló, visitó las iglesias y conventos, saludando a las respectivas Comunidades.  
A las tres de la tarde, el Prelado salió para Palma, dando por este año, por terminada la Santa Visita Pastoral.

### DIA 20 MAYO CURRO CARO

### Confirmación

Mañana sábado, a las 4 de la tarde el Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca administrará el sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santa Eulalia.

### MUSICALES

Los "Cosacos del Don"  
Con el recital de ayer tarde, en el Lírico, despidiéronse de nuestro público los "Cosacos del Don".

Los famosos coristas rusos obtuvieron un nuevo gran éxito, siendo aplaudidos con entusiasmo por la concurrencia.

Entre esta, ocupando un palco, vimos al maestro Manuel de Falla, acompañado de distinguidas personas.

Recital Gioacchini-Ferrari  
En el "Salón Mallorca" se celebrará esta tarde, a las seis y media, el anunciado concierto, segundo y último de la temporada, a cargo del notable barítono Miguel Gioacchini y su distinguida discípula la eminente soprano lírica Magda Ferrari.

En el programa figuran fragmentos de las óperas "Tosca", "Carmen", "Madame Butterfly", "Rigoletto", "Faust", y escogidas canciones españolas.

El éxito lisonjero que dichos artistas consiguieron en su anterior recital, hace suponer que hoy estará muy animado el "Salón Mallorca".

### EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	757'50
Tendencia barométrica	subida
Temperatura sombra	16'50
Temperatura exterior	20'00
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	19'00
Temperatura sombra mínima (id. id.)	13'75
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	24'50
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	12'75
Humedad relativa	75'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	cubierto: cúmulos y estrato-cúmulos
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	1'55

### Choque de autos

Un niño herido  
Esta mañana, a primera hora, en la carretera de Manacor, se ha registrado un choque de autos, que iban en dirección contraria.

Resultó herido un niño de 7 años de edad, llamado Rafael Galmés, que iba en uno de ellos.

Trasladado inmediatamente en uno de dichos autos a la Casa de Socorro, fué curado por el médico de guardia, Dr. Riera, quien le apreció heridas incisas en la cara y en el cuello, producidas por los vidrios parabrisas, de pronóstico reservado.

### BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADRID (17 de Mayo)	
Exterior 4 %	84'60
Interior 4 %	71'00
Amortizable 5 % 1920	95'00
" 4 %	81'50
" 5 % 1917	91'65
" 5 % 1916	101'00
" 5 % libre	100'90
" 5 % 1927 con imp.	90'60
" 3 % 1928	44'45
" 5 % 1929	90'25
" 4 % 1928	101'20
C " 4 1/2 % 1928	94'50
Bonos Oro A	231'50
Bonos Oro B	231'50
Tesoro 5 %	102'60
Tesoro 5 %	102'50
Banco de España	560'00
Tabacos	210'00
Ced. Bco. Hip. de España 6 %	101'00
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %	106'60

### BOLSA DE BARCELONA (17 de Mayo)

Nortes	00'00
Alicantes	225'75
Rif	00'00
Chade	00'00
Cédulas Argentinas	00'00
Telefónica preferente	104'75
Telefónica ordinaria	00'00
Cross	00'00
Acciones Trasmediterránea	00'00
Londres	37'40
París	48'40
Roma	62'40
Amsterdam	4'97
Bruselas	171'50
Berlín	284'50
Zurich	238'50
Nueva York	7'34

### COMPRO OBLIGACIONES C. M. U.

Vindel antigüedades. Plaza de las Cortes, 10. — Madrid.

### SE OFRECE CHOFER

con referencias inmejorables, práctica de 12 años, para conducir camión o auto  
Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10.



## Don Pedro Bauzá Soler

CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE

**Ha fallecido**

habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su desconsolada esposa D. Francisca Crespi Covas, sus hijos Pedro y José, ausentes, y Francisco, Secretario del Ayuntamiento de Esperlas, María, hijos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar a las 18, y al funeral en la iglesia parroquial de Esporlas el día 19 a las 10 de la mañana.

## Del Extranjero

**BELGICA**  
Nueva explosión en una mina de la cuenca del Mons. — 23 hombres, entre ellos 3 ingenieros se hallan sepultados. — Se desconfía de salvarlos. — El Rey visita otra vez el lugar de la catástrofe y condecora a dos cadáveres

Mons. — En una mina de Lasbreschies se ha registrado esta mañana una nueva explosión de gas grisú. En el momento de la explosión había 23 hombres, entre ellos tres ingenieros, que se hallaban ocupados en los trabajos de salvamento. Hasta este momento han sido extraídos seis heridos, desconfiándose, empero, de salvar a los restantes.

Después de llegar el Rey Leopoldo a la mina siniestrada, el equipo de salvamento sacó a la superficie a los cadáveres horriblemente mutilados de dos ingenieros que, desde la primera catástrofe del martes próximo pasado participativamente y murieron en la explosión ban heroicamente en los trabajos de del gas grisú esta mañana. Su Majestad se inclinó ante los cadáveres, condecorándolos.

**La S. de N. — El conflicto del Chaco. — Reunión del Consejo**  
Ginebra. — Varias naciones, entre ellas España, se han adherido a la propuesta de que sean decomisados los envíos de material de armas destinados a Bolivia o Paraguay.

El Consejo de la S. de N. examinó esta mañana el conflicto entre Bolivia y Paraguay. El delegado paraguayo pronunció un extenso alegato en defensa de la tesis de su país; criticó la labor de la Comisión, lo que produjo una vigorosa réplica del Presidente del Comité de los tres y del ponente señor Castillo Ajera (Méjico).

El delegado del Gobierno francés hizo suyas las conclusiones generales de la

Comisión, adhiriéndose a la proposición británica.

Los representantes de España, Argentina, Austria y Checoslovaquia se manifestaron de acuerdo con los representantes francés e inglés.

**FRANCIA**  
Apertura de la Cámara. — La proposición socialista rechazada por 400 votos contra 175

París. — Los periódicos hacen resaltar la calma absoluta con la que se efectuó la vuelta del Parlamento.

La Cámara de diputados rechazó sin debate la discusión inmediata de las interpelaciones socialistas y adoptó después, por 400 votos contra 175 la proposición del ministro de comercio aplazando el debate referente a la legislación sobre establecimientos comerciales. Herriot fué expulsado de la Liga de los derechos del Hombre

París. — Herriot acaba de ser expulsado de la "Liga de los Derechos del Hombre", en su ciudad nativa, Lyon. El Consejo local de dicha Liga ha declarado que "Herriot, como miembro del gabinete Doumergue, es responsable de cierto número de medidas legislativas que indignaron a la opinión pública.

**INDIA INGLESA**  
La huelga de Bombay. — Los huelguistas intentaron asaltar las fábricas de algodón

Bombay. — La policía disparó sobre los huelguistas, cuando éstos intentaron asaltar las fábricas de algodón; resultaron siete huelguistas heridos graves, y fueron transportados al hospital, muchos guardias fueron también heridos por pedradas.

El comisario de policía prohibió todas las asambleas y manifestaciones en las calles, durante una semana.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

**Desde Madrid**  
Madrid, 18 (9'30)

**EL SEÑOR PITA ROMERO, A ROMA**  
Acompañado de una comisión diplomática, para negociar un concordato. — Permanecerá allí dos meses

El ministro de Estado, señor Pita Romero, después de su viaje a La Coruña, regresará a Madrid el lunes, marchando a Roma el día 23, acompañado de una comisión diplomática, para negociar el Concordato: permanecerá en la capital de Italia alrededor de dos meses.

**RIÑA ENTRE MOZOS**  
Un herido gravísimo

De madrugada, en la calle del Pez, originóse una lucha entre mozos: Pedro Gracia agredió a Jesús Capón, pero éste sacó un cortaplumas, hiriendo a Pedro gravísimamente en el vientre.

**FORMIDABLE INCENDIO**  
Una fábrica de aserrar maderas, destruída. — 50.000 pesetas de pérdidas  
Burgos. — Un formidable incendio ha destruído la fábrica de aserrar maderas

"El Molino", del término de Hontoria, propiedad de doña María Muñoz: las pérdidas se elevan a más de 50.000 pesetas.

El incendio fué casual.  
**LOS COMERCIANTES, PROTESTAN**  
En Almería, por el aumento de contribuciones

Almería. — Una comisión de comerciantes ha expuesto al Alcalde la situación gravísima del comercio, por el aumento de un 30 % en las contribuciones.

**ATRACO FRUSTRADO**  
Un atracador herido y el otro detenido

Zaragoza. — Cerca del pueblo de Zuerados pistoleros pretendieron parar un automóvil; el chófer aceleró la marcha denunciando el hecho.

Regresó en el coche con una pareja de la Benemérita, la cual vió a los atracadores les dieron el alto; éstos dispararon, contestando la fuerza a la agresión e hiriendo al atracador Justo López y deteniendo al otro, llamado Jesús Navarro.

# Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 20 de mayo de 1934 a las 9'30 horas en punto

## 7-Importantes carreras de caballos-7

### Detalles por programas--Precios de costumbre